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Eötvös Károly beszéde.
(A képviaelíház szombati ülésén )

Eötvös Károly, a függetlenségi és 48-as 
párt kiváló szónoka, a képviselőház szombati 
ülésén lesújtó, nagy szabású beszédet tartott 
a 2ő-ik §. ellen. Lapunk szűk tere miatt a 
következő kivonatban közöljük az epochális 
beszédet:

Eötvös Károly beszéde elején György 
Endre beszédével foglalkozik, ki logikusnak 
tüntette föl a kormánypárt eljárását. De hát 
hol van ott a logika, hogy a kormány azt 
mondja, kevés a tiszt s épen akkor meg­
nehezíti a tiszti vizsga letételéi ? György 
Endre azt mondja, hogy ha mi a magyar 
nyelvet behozzuk a hadseregbe, ezzel mi ka­
put tárunk a föderalizmusnak is ; de miután 
nekünk a föderalizmus árthat, teiiác hozzuk 
be a hadseregbe a német nyelvet. Ez a lo­
gika ugyanaz, mint az egyszeri ujonczé, aki 
elgondolta, hogy hatha a legközelebbi soro­
zásnál katona lesz, hátha aztán háború lesz, 
hátba a háborúból csata lesz, hátha a csa­
tában sebet kap, tehát — felakasztotta ma­
gát. (Derültség.)

A magyar alkotmányjog az. isten kegyel­
méből való felségjogokat es feuiartott jogukat 
nem ismeri. Még V. Ferdinand uralkodott, mi­
dőn legelőször kezébe került a szólónak a zsol­
táron könyv, melyen ott volt a czenzura nagy 
belükkel ekkep tel írva : „Mos Eerdinandus 
V. diviua faveute ciemeuiia uuperator Austnae 
apostolikul rex Hungáriáé, dex ílyerosohmae 
stb.“ Kíváncsi volt arra, hogy mit jelent ez a 
bárom szó „diviua favente dementia.u Volt egy 
öreg lítteratus barátja, aki nagy műveltséget 
sajátított el, a többi közt a ciassica iittera- 
lurában, de a Giroudiak torteuetebeu .s. Meg- 
kéidezie Lóle, hogy mit jeleut e barom sző ; 
ö azt telelte, ez a három szó azt jelenti : 
szurony, toraiócz akasztoía. (Tetszés a szélső • 
baloldalon.) Minthogy nem tudott latinul, el­
tagadta e magyarázatot Később a latin nyelv 
elemeivel megismerkedveu, rájött, hogy az 
öreg nem igen jól tud latinul, mert e sza­
vak azt teszik : „Isten kedvező kegyelméből"1. 
Később jött 1849. es 1850. és ekkor látta 
a szülő, hogy az öreg barát mégis jobban 
tud latmui, mint ó, mert az a barom szó 
csakugyan azt teszi : szurony, borion es 
akasztóid.. .

Ziskay Antallal folytat ezután polémiát 
a felségjogokra vonatkozólag. Ziskay es az 
igazságügy miniszter a „szokás“-ra hivatkozik, 
hogy az is igazi jogtol vas. Hat ez igaz, csak­
hogy VerbóczyueK ma is érvényben tevő fel 
fogasa szerint a szokásjogot cast* az a Hata­
lom hozhatja meg erveuyesen, mely törvény­
alkotásra van hivatva. Az olyan íeliogast 
tehát, mint a Ziskajé es az igazságügy 
miniszteré, nem lehet elég erősen vissza­
utasítani es megbélyegezni, mert ha ezt el 
togadjuk, akkor a Magyarország területen 
századokon át hones visszaélésekből kellene a 
magyar közjogot kimagyarazui, ami nem lenne 
mas, mint Magyarul szag eiuy vmatasá. (Zajos 
helyesles a szelsóoaiou.j

A honvédelmi miniszterrel szemben meg­
jegyzi, hogy nem szereti a törvéuykönyvekkel 
foglalkozva látni, mert ezzel őszintesége, egye- 
uessege es katonai nyersesége csak veszít s ha 
mar leire kell magyarázni a törvényeket, bízza 
azt olyan ügyvedekre, mint Ziskay vagy az 
igazságügy miniszter urra.

llogy a magyar ezredek tulajdonosai ma­
gyarok legyenek es ue idegenek es jött men 
lek, azt is meghatározta a corpus juris. S 
hogy altunk ina e tekintetben V 47 sor gyalog­
ezred vau ma Magyarországon. Ezek kozúi a 
következőknek vau magyar tuiajdouosa : egy­
nek tioksevics, kettőnek Jeiasicsoa, egynek 
Phiiippovics, es egynek báró Eejérváry, a 
többi 42 ezred tulajdonosa, mind idegem

Az 1741-ki törvény megbagyja, hogy a 
magyar ezredek ben magyar jelvények használ­
tassanak, megparancsolja, hogy a magyar ezro- 
Uekbeu magyar tisztek alkalmazandók, nem 
idegen nyelvűek, „Uugua peregnua“, ami ma­
gyarul azt tenne, hogy csavargó nyelv s ez 
alatt a németet kell érteni. Ha hat a nyelv 
a vezénylet körébe tartozik is, Ó felsége erre 
vonatkozó alkotmányos jogát csak e törvé­
nyek alapján gyakorolhatja. — Ha tehat az 
igazságügy miniszter az ország összes tör 
vényeinek ösmeretével magyarázta voma az 
alkotmányt, egeszen más következtetésre kel­
lett volna jutnia. (Zijos helyesles a bal- es 
Bzelsóbaioidalon.)

Igaz, hogy György Endre azt mondta, 
hogy a 48-iki törvények csak jámbor szup- 
lihacziok voltak, de azt meg Lusztkaudel sem 
mondotta, sót Tisza István sem. — (Zajos 
derültség a bal es szélső baloldalon.)

Ezután tieizeviczy államtitkár beszédével 
foglalkozik s erősen emeli azt a politikát,

mely az ifjúság intelligensebb és erősebb ré­
szét körülbelül 30 éves koráig elzárja a 
kenyérkeresettől s a családalapítástól. Mond­
jon Berzeviczy akár az uj, akár a múlt korok 
történetéből példát, mutasson egy nemzetet, 
amely készakarva, tudatos kiszámítással egy 
idegen érdekért, a németnyelv kedvéért sa­
ját nemzeti társadalmát ily nyomorultan ren­
dezte vol«a be. (Elénk helyeslés és tetszés 
a bal- és széisűbaloldalon.) Vájjon az állam­
titkárnak jutott-e eszébe, hogy függ ez össze 
hazánkban a nőnek, női műveltségnek és ön­
állóságnak, a házasság tisztaságának kérdésé­
vel ? Tudja e azt a kultuszminiszteri állam­
titkár, hogy a nő mindig a szerint nagy, ne­
mes es magasztos, a mint ót a férfi világ nagy­
nak. nemesnek es magasztosnak tekinti ? — 
(Igaz ! Úgy vau a bal és szélsőbalon.)

Tudja e azt. hogy a házasságnak tiszta­
sága, bensősége, nemessége és az utánunk kő­
vetkező nemzedékek ereje éi honszerelme a 
házasságok tisztaságától és nemességétől függ? 
S tudja-e azt, minő hatással lesz ez Magyar- 
ország nőire s a magyar házasságokra, minő 
hatással le.-z az, ha a legjobb, legműveltebb, 
legerőteljesebb elem éppen a legalkalmasabb 
idókorbau úgy a családalapítás lehetőségétől, 
mint a kenyerkereset s házi önállóság mega­
lapításától elzárarik. (Élénk helyeslés a bal­
es szélsőbalon. Derültség jobbfelől.)

Meszléuyi Lajos : Könnyen nevet­
nek. „ L:ntaugiich“-ok.

Eötvös Károly kifejti, hogy ha az 
egyetemi tanulmányút elvégzett ifjú két esz­
tendőt kénytelen a katonaságnál tölteni, az 
első esztendőben gyötörve a német, nyelvvel, 
a második esztendőben gyötörve az altiszti ta­
nulmányúval, ha annak egy része el nem ke­
seredik, ha ennek egy részé el nem szökik, 
ha annak egy részé vegkép búcsút nem mond 
a katonaságnak, de bizonyos, hogy annak egy 
tetemes része többe azon komoly, müveit, ér­
telmiségi pályára alkalmatlan. (Z tjos helyeslés 
a bal és szélsőbaloldalon )

f ölhozták a demokracziát is. Hiszen a 
szóló partja a három évi szolgálati időt is ie 
akarja szállítani. S a paraszt tiu a katonaság 
után is csak úgy kapái es kaszál, mint az 
előtt; de mit csináljon a müveit magyar itju, 
ha a római jogtól két álló esztendeig elvá­
lasztotta a katonai szolgálat ? A középosztály 
szüleinek eieg teuer kmeveitetui fialtat a pol­
gári pályákra ; most aztán megmaradt kis va­
gyonkájukat a két évi katonai szolgálatra 
költsék el V Hat tönkre akarják juttatni azt a 
magyar középosztályt, mely egyedül tartotta 
fenn a nemzet ezvedeves magyarságát ? Itt 
van a — (Tisza Kálmán miniszterelnök a te­
rembe lép. Zaj)

K a a s Ivor: „Das“ Ministerpräsident 
kommt ! (Felkiáltások balfelöl: Hoch! Jobbról 
zajos éljenzés. Nagy zaj).

Elnök (csenget) : Kérek csendet kép­
viselő urak.

Eötvös Károly : Itt vau a mi fenséges 
dinasztiánk tagjai nevelésének kérdésé. A di­
nasztia minden tagja szüle.ésenéi fogva kato­
nának neveltetik. Miért nem neveltetik ügy­
védnek, orvosnak, művésznek, iparosnak, ke­
reskedőnek V Miért neveltetik egyedül és ki­
zárólag csak katonának V Hát az a felfogás 
uralkodik még mindig, ami Nimród korában 
uralkodott, hogy a királyi fenség csak azt az 
embert illeti meg, aki a legnagyobb futkos 
botot bírja ei es a legtöbb embert bírja agyon 
csapni ? Tessék azon íöherczegek közül, akik 
a mi törvényhozásunknak is tagjai, egyetlen 
egyet is megnevezni, akinek polgári foglalko­
zások iránt érzékük van. S önök a demokrá­
ciát annyira szivükön viselik, hogyha önök, 
akik a kormánypárt padjain ülnek, a koroná­
nak tanácsot adnak, mondják meg a koroná- 
uaa azt. hogy a dinasztia tagjait ne neveljek 
káplároknak, hanem polgári foglalkozásokra 
kenyérkeresetre neveljék s egyúttal hazafiak­
nak. (Zajos helyeslés a szélsőbaloldalon. Moz­
gás jobbtelóí).

Elnök (csenget); T. ház ! Kérem a 
képviselő urat, ne meltóztassék azt mondani, 
hogy a dinasztia tagjai közt senki sem volna, 
kinek a polgári foglalkozás iránt érzeke van. 
Méltózfasséa a magyar irodalomban körülte­
kinteni ! Legközelebb látjuk, hogy éppen trón­
örökösünk, akinek elhunytat ma is fájlaljuk 
és gyászoljuk, magyar müvet adott ki és an­
nak szerkesztősége elén maga is munkálkodott. 
(Helyeslés. Úgy vau . jobbfelől). Tehát a tisz­
telt képviselő urnák ebbeli ailiitása semmi 
alappal nem bír. (Élénk helyeslés. Úgy van ! 
jobulelól. Felkiáltások : Ott van József fóher- 
czeg is).

Eötvös Károly elismeri, hogy a vita he­
vében talán superlativus; használt és hogy 
nehány igen tiszteletreméltó, de igen kevés 
kivétel csakugyan van, de állítását és annak 
minden következményét fenntartja.

Történeti adatokat sorol fel arra nézve,

hogy a magyar ezredekbe miként csempészték 
be a nőmet tiszteket. A múlt század végén 
azt a lő évet, mely alatt országgyűlést nem j 
tartottak, használták fel arra, hogy törvény- j 
ellenesen német tiszteket hozzanak be a ma- 
gyár ezredekbe a magyar tisztek mellőzésével, i 
Mikor végre országgyűlést hívtak össze, a ma- > 
gyár tisztek főlirtak ebben a tárgyban. A szóló 
felolvassd azt az okiratot. Látszik ez iratból 
is, hogy a hadsereg viszonyai éppen olyanok 
voltak akkor, mint most

Magyar tisztképző akadémiát, magyar ve­
zényszót kértek a tisztek és hiába volt. Mi­
kor Solténnonál állott a sereg, magyarul biz­
tatták a tisztek, de már késő volt, mert az 
ifjak hazulról azzal az utasítással mentek el, 
hogy „ha ellenség előtt lesztek, vessétek el a 
fegyvereket.“ (Felkiáltások a szelsöoalolJalon: 
Helyesen ! Ezután is úgy lesz !)

Azt mondja a honvédelmi miniszter ur, 
hogy hisz a magyar gárda is német vezény­
szóval élt és mégis a imák kebelében támadtak 
azok, akik a magyar literaturának megállapí­
tásai keresztülvitíék. Igaz és ezért nem csüg­
gedünk mi, százszor iássuk bár Tisza Kálmán 
urat ezerszerte nagyobb többséggel is, mint 
most. Azon ifjakat, Bessenyei Györgyöt, Bar­
csai Ábra hámot, Kisfaludy Sándort, kik a gár­
dánál szolgáltak, b Orczy t, Gvadányi Józsefet 
és Kisfaludy Károlyt, akik a magyar nemzet 
öntudatát a magyar nyelv irodalmában megva- 
ló.-itották, a német nyelv kényszerítő behoza­
tala késztette e nagy és hazafias kötelesség 
teljesítésére.

A határozati javaslatok eredményének 
jellemzéséi e a corj us jurisból hoz föl példá 
kát. Az országgyűlések 1715-től kezdve elfo­
gadtak határozati javaslatokat a katonai visz- 
szaelések ellenében s egynek sem volt ered­
ménye. Az 1715-iki határozati javaslatnak 
ugyanez az eredménye, ami a Gajári-felének 
lenne 1872-ben a ház az önálló magyar bank 
felállítására hozott határozati javaslatot. Tre- 
fort nyújtotta be s a koronára hivatkozva 
tette ezt.

Mi következett ebből V Akkor jött mind­
járt márcziusban az agyonbeszélés s bankot 
állítani nem lehetett. Az agyonbeszélés után 
jöttek a választások, tehát bankot állítani me­
gint nem lehetett Azután jött egy kis idő 
múlva pénzügyminiszternek Ghyczy Kálmán, 
ki valamikor azt keveselte s ő felségétől meg­
bízást nyert bankot állítani, azután a minisz­
terelnök Tisza Kálmán Tehát tizenhét eszten­
deje áll fenu az határozati javaslat, most vau 
eppeu tizenhét éve s kérdezze meg a honvé­
delmi miniszter Tisza Kálmán miniszterelnök 
urat, mit ért az a határozati javaslat ? (De­
rültség a bal- és szélsőbaioidalon).

P o 1 o n y i Géza : Annyit er, mint Tisza 
Kálmán összes Ígérete !

Eötvös Károly : Horváth Gyula a 17 év 
előtti múltból, egy dologra emlékeztette a 
szólót, t. i., hogy a mi Usernátony t. képvi­
selőtársunk — ki körülbelül itt ült, ahol most 
Uray Imre . . .

L raj Imre : Majd úgy teszek én is ! 
(Zajos derültség).

Eötvös Karoly : Személyes és számos tá­
madást intézett gróf Lőnyay Menyhért akkori 
miniszterelnök ellen. A kabinet nemsokára 
meghúzott. Lóm,ay visszalépett. Hogy akkor 
mikép fogta fel a helyzetet Deák, erre nézve 
felolvassa Deáknak egy zalai barátjához inté­
zett levelet, melyben azt mondja, hogy nem 
szabad, hogy a kormánypárt egy személy pártja 
legyen s mivel az ellenzék mögött mindig a 
nemzet egy része áll, a kormánynak első dolga 
tisztességes kompromisszumot megkisérleni az 
ellenzékkel. Tisza ezt sohasem csinálta, pedig 
az ellenzék mögött a nemzetnek nagy része 
áll- (Igaz ! Úgy vau ! a bal- és szélsőbaioidalon. 
Eiltiumuudás es derültség jobbfelől)

T h a 1 y Kálmán : Nagy része mi mö­
göttünk áli ! Üuöket a tótok, oláhok kül­
dik, minket a magyarok! (Mozgás jobb- 
felól )

Elnök: T. ház ! (Zsj. Halljuk ! Hall­
juk !) Figyelmezteti Tualy Kálmánt, hogy Ma­
gyarországon csak honpolgárok vaunak.

T h a 1 y Kálmán : Nemzetiségek vannak ! 
Bár ne volnának ! (Zaj.)

Eötvös Károly reméli, hogy ezentúl 
meg fogja ezt tenni a miniszterelnök, ha még 
miniszterelnök lesz. Vegill a kultuszminiszter­
től elvárja, hogy ha kegyelettel viseltetik őse, 
a Rodostóban nyugvó Csaky Mihály gróf em- 
IéKe iránt, akkor az 1715-iki törvényhozásnak 
azon gyalázatos müvet, hogy Csáky Mihályt 
és társait hazaárulóknak deklarálta, megsem- 
misitteti. (Éjenzés a bal- és szélsőbaioidalon.)

= Országgyűlés A véderő-vita szomba­
ton érte el tetőpontját Eötvös Károly nagy 
beszedővel, mely harmad fél órán át kötötte 
le a ház legnagyobb mértékű figyelmét. Eöt­
vös a mai parlament leghangulatosabb szónoka. 
Humor és pathosz, gúny és érzékenység, egy­

mást váltja beszédében ; szava, hol mint a vész­
harang congása rezegtet végig, ho! mint egy 
kedélyes anekdotázó csettegtetése kaczagtat 
meg és sem az egyikben, sem a másikban 
semmi hamis, semmi keresett, hanem a szónok 
egyéniségének legtermészetesebb megnyilatko­
zása. Ez a közvetlenség Eötvös beszédei ha­
tásának egyik legnagyobb tényezője; természe­
tesen azonban még inkább az ösmereteinek 
és gondolatainak szinte csodálatos gazdagsága 
s az a megtámadhatatlan logika, melylyel a 
tények alapján ítéleteit és követeléseit meg­
állapítja. Beszédének súlypontja a közjogi kér­
désre esik. Törvény-ösmeretével s éles kriti­
kai szellemével, melylyel megdönüetetlenül 
mutatta ki a magyar alkotmány magyarázá­
sának egyedül helyes szabályait, valósággal 
elsöpörte ama kormánypárti fejtegetéseket, 
melyek a kormánypártnak a nyelv kérdésé­
ben való gyávaságát a felségjog tekintélyével 
akarták elleplezni. A hogyan megállapította a 
felségjog természetét a magyar alkotmány 
szempontjából, a nemzetet igaz hálára köte­
lezte. Isten kegyelméből való jogokat a ma­
gyar alkotmány nem ősmer, hanem csupán a 
nemzet akaratából valókat. Ez a magyar al­
kotmányosság fundamentális tétele, s Eötvös, 
szerencsés érzékkel, az ösmeretek roppant 
készletével s a logika hatalmas erejével cso­
portosította a nyelv kérdésében való fejtege­
téseit, sőt politikai és társadalmi szempont­
ból való megjegyzéseit is. Ezzel nemcsak be­
széde vált egységessé, hanem egyúttal nyil­
vánvalóvá lett, hogy a mai ellenzék nem tesz 
egyebet, mint folytatja az ősök küzdelmét a 
korona nevében fellépő alkotmány- és nemzet­
rontó támadások ellen. Eötvös előtt Szent­
király i Albert beszélt igen érdekesen, 
igen tartalmasán. A 25. §-t nemcsak katonai, 
hanem politikai szempontból is veszélye-nek 
tartja s ha igaz, hogy e javaslat tárgyalása 
alatt a ház tekintélye is megrendült, ezt 
Szentkirályi igen helyesen tulajdonítja annak, 
hogy a törvényjavaslat bevallott czélja egé­
szen elüt attól, a mi e javaslatnak gyakorlati 
eredménye lesz. Ebben Szentkirályinak töké­
lesen igaza van ; s igaza van abban is, mikor 
a kormánypárti képviselőket megrójja azon 
magatartásáért, melyet választókerületeikkel 
szemben követnek. Szentkirályi beszéde a hi­
deg analízisnek erejével hatott s a szénok 
nyugodt s finom szatírával vegyített előadása 
csak növelte erejét, hatását. A vitát, melyre 
még igen sokan vannak feliratkozva, ma foly­
tatják.

= Az idei delsgacziok A „N. Fr. Br.“ 
a következőket jelenti: „Taatíe gróf minisz­
terelnöknek és Welsersheimb osztrák honvé­
delmi miniszternek Budapesten való tartózko­
dása alatt közösminiszteri tanácskozás volt az 
idei delegácziók összehívása tárgyában, E kö­
zös miniszteri tanácskozáson elhatározták, 
hogy a delegácziókat nem halasztják őszre, 
hanem május hónap végére, vagy juuius hó­
nap elejére a magyar képviselőház bezárása 
után Bécsbe hívják össze.“ — Ez bajosan fog 
megtörténni, ha csak a budget-tárgyaiást kor- 
mányváltozás nem fogja megelőzni.

Közgyűlések.
Debrrczen, már ez. i 1,

I.
A függiilansági kör közgyűlés*

A debr. függetlenségi kör, mely ügy tag­
jainak számát, mint a kör vagyoni erejét és 
fennállásának éveit tekintve, városunk legvi­
rágzóbb egyletei közé tartozik, tegnap d e. 
10 órakor tartotta meg — B. Nagy János 
elnöklete alatt — évi rendes közgyűlését a 
kör helyiségében.

A közgyűlésen a kör tagjai szép számmal 
jelentek meg. Elnök a közgyűlés tagjait üdvö­
zölvén, felkéri Dr. K o c s á r Gábor főjegy­
zőt, hogy olvassa fel a választmány évi je­
lentését. A jelentés sok örvendetes adatot 
tár fel s azt bizonyítja, hogy a kör vezetői 
mindent elkövettek arra nézve, ..hogy az egy­
letet, mely nemcsak összekötő kapcsot képez 
a függetlenségi és 48-as párt tagjai között, 
hanem kulturális hivatási is teljesít, megszi­
lárdítsák s a virágzás magas fokára emeljék. 
Ezt minden körtag elismerte s hálás elisme­
réssel adózott érte a vezetőknek.

Az évi jelentős főbb adatai a 
következők: A választmánynak az év folya­
mán is a takarékosság volt a főelve, ennek 
tulajdonítható az, hogy a kör anyagilag ismét 
erősbödött. A kört érdeklő ügyeket a választ­
mány ő ülésben intézte el, — rendkívüli köz­
gyűlés összehívása nem vált szükségessé. A 
kör által rendezett bál összes bevétele 455 
frt 30 kr, a kiadás pedig 201 frt 99 kr volt, 
— igy a kör pénztárának tisztán megmaradt 
253 frt 31 kr. Ennek beszámításával az 1888. 
évi raárcz. hó 8-tói 1889. febr. hó "28-ig be­
folyt a pénztárba 3059 frt 21 kr, — kiada­
tott összesen 1952 frt 08 */» kr, igy a kör 
kész pénze l;Q7 frt 12 kr, — mely összeg-
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bol i 1 00 fit az alföldi takarék-pénztárban 
helyeztetett el gyümölcsözte!és végett. A múlt 
évhez képest a kör pénzkészlete 40 fit 89 */« 
krrai szaporodott.

A könyvtár áll 522 miiből 986 kötetben
— ezeknek értéke 1100 irtot képvisel. A kör 
helyiségeben található ingóságok ez idő sze­
rinti értéke kitesz 800 irtot, — a tagsági di­
jak hátraléka 760 irt. A kör vagyona kész­
pénzben, bútorokban, felszerelve nyékben s 
könyvekben 3827 frt 12 ’/, krt tesz ki.

Az aláírási ivek — az újabb 3 évi cyk- 
lusra — kibocsáttattak s eddigelé Stíl tag 
iratkozott be. A jelenlegi kör-helyiség bérleti 
ideje — 600 irt évi bérösszeg mellett — a 
közgyűlés utólagos jóváhagyása remény ében
— újabb 3; évre meghosszabbittaíott.

Végül einiiiest tesz a jelentés N « g V 
l'Ai választmányi tag haláláról kinek emléke 
jegyzőkönyvben megörökittetni javasoltatik

Ulvastatik továbbá a pénzt á r-v i zs- 
g á 1 6 bizottságjele ut é -■ e, mely a 
pénztárt teljes rendben találta s Kiss 
András pénztárnoknak — kö-zöt.eí nyilvánítás 
mellett — a felmentvén}’ íjtegadá át java­
solja.

A könyvtár vizsgáló bizott­
ság szintén példás rendben találta a könyv­
tár s Nagy Imre könyvtáruok részére a 
felmentvényt megadni javasolja. A vizsgáló 
bizottság javasolja, hogv a könyvtárról betö­
rendes leltár s rendes könyv-jegyzek ke-xitfis- 
sék. Javasolja továbbá, hogy könyv kötésre s 
újabb könyvek beszerzéseié évenkiní 100 frt 
irányoztassék elő.

A közgyűlés készséggel megszavazza a 
könyvtár gyarapítására az évenkiní i 100 irtot 
s elhatározza hogy ezután a könyvi Amok — 
ki a kezelésért felelős lesz, évi 50 frt tiszte- 
let-dijban részesüljön. Az állandó könyvtár- 
vizsgáló bizottságba beválasztattak : a főjegy­
ző, Herezeg János, Dávid Mihály és Zotig 
János.

C s ó r i á n József kör gazdának — ki 
a kör vagyonát lelkiismeretesen gondozta — 
a felmentvény megadatik s fáradságáért kő 
szönet szavaztatja. Az ingó vagyon értéke a 
jelen év folyamán 60 tnral szaporodott.

A tagdij-hátralekok felülvizsgaiat után
— behajtás végett k adatnak a kör ügyvé­
dének.

A jelentések tudomásul vétele és a fel­
mentvények megadása után B. Nagy Jám>s 
elnök úgy a maga, mint a tiszti kar es vá­
lasztmány nevében — az alap szabályok értel­
mében — leteszi a tisztet s tiszt-társai­
val együtt elhagyja a közgyűlési termet.

Hogy a közgyűlés tovább folytatható 
legyen, korelnökke Kertész János, kor 
jegyzővé pedig Kosa Barna kiáltatott ki.

Nagy Gusztáv indítványozza, hogy úgy 
az elnökségnek, mint a tisztviselőknek és a 
választmány tagjainak köszönet nyiivánittassék 
s kéressenek fel ismét, hogy tisztüket tovább­
ra is vállaijak el. Az indítvány egyhangúlag 
elfogadtatván, korelnők Szőke János, Kálmán 
István, Németi János, Sz. Szabó László, Sa­
lánál Ferencz, He rezeg János s Kannán La­
jos bizottsági tagokat bízta meg, hogy B. 
Nagy Jánost kérjek fel az elnöki tiszt elfoga­
dására.

A küldöttség sikerrel járt ei feladatában 
s B. N a g y János általános éljenzés között, 
visszatért a terembe, s kijelentette, hogy az 
általános óhaj elől — feltett szándéka daczára
— nem térhet ki, s az elnöki tisztet köszö­
nettel ismét elfogadja.

Szőke János üdvözli az elnököt, A 1- 
földi Gaoor pedig indítványozza, hogy az 
elnök erdetuei — ki évek hosszú sora óta 
vezeti a kör ügyeit — ne csak jegyzőkönyv­
ben ismertessenek el, hanem az erről szülő 
jegyzőkönyi kivonat kézbesittessek is neki. 
Ezen indítvány — általános eljenzes mellett
— egyhangúlag elfogadtatott.

A kör tiszti kara — felkiáltás utján —- 
egyhangúlag következőleg alakíttatott meg: 
aie.nok : Utrokocsi V é g li János, — 
korgazda : C s ó r i a n József, — főjegyző : 
Dr. K o c s a r Gábor, — másod-jegyző : 
Z o n g Janos, — harmad jegyző : Kosa 
Barna, — ügyvéd : S i u k a Ferencz, — 
penztaruok : Ki s s András, — könyvtárunk : 
Kató László.

A választmány — szintén egyhangúlag
— a Következőleg alakíttatott, meg: rendes 
tagok: Alföldi Gabor, Beke Mihály, Bátory 
Imre, Boros Sándor, Csoban István, Dávid 
Mihály, Herczeg Janos, Horvath József, Kal­
man Lajos. Keltesz Mihaiy, Kertész János, 
Keszey Juzset, Kiss Albert, Kiss Bahnt, Ko­
vács Gábor, Kovács Lajos, Kulcsár Júz-ef, Dr. 
Legányi Gyula, Nagy Gusztáv, Jeney Miklós 
Ory . íhniy, Somogyi Fai, Dr. Szikszay Szabó 
József, özöne Istvau, Szőke János, Könyves 
Totn Kálmán, Felnő István s Szűcs László.
F ó t t a g o K : Bundi Péter, Cseh János, Gál 
Imre, Kalmándi István, Mayer Fere.,ez. Mé­
nes András, íij. Mészáros János, Harangi 
Sándor, Nemethy Janos, id. Sa áusi Ferencz, 
^agy József s Varkoiy József.

A közgyűlés jegyzőkönyvének kitelesité- 
sóvet meguizattak : Szikszay ,-Szabó László, 
Salanky lerencz, Hody Béla Csobáu József s 
Piros József

Végül elnök buzdít szavakban felhívja 
á kör tagjait, hogy a márczius 15-iki hazafias 
ünnepélyre a kör zászlója alatt testületileg 
jelenjenek meg s kijelentvén, hogy jövő va­
sárnap a kör helyiségében kenyv-arvereks 
t&rtáUK, déli 12 Órakor a közgyűlést bejárjai!

II.
A tisztviselők önsegélyző egyesületének koz- 

gyűlése.
A debr tisztviselők öusegélyző-egyesü 

; lete, mint szövetkezet“ teuiap <)• u. 3 órakor 
! tartotta IX-ik évi rendes közgyűlését S i 
i m o n ti' v Imre kir. tanácsos [lólgármester el 
. uőklete "alatt. A közgyűlés közepesen volt In­
i' lógatva. _ ,
I A jegyzőkönyv vezetésével U y ory 
I Kálmán titkár, a jegyzőkönyv hitelesítésével 
> pedig M agya r y Károly és Mészáros 
‘ József bízattak meg.

OivasfaUk az igazgatóság évi jele u- 
t é s e, melynek iőbb aoatai a következők: A 
tagok száma volt a múlt ev végén 205 rendes, 
16 rendkívüli, összesen 221 tag — 14-el ke­
vesebb. mint az előz > éviién.

Az aláirt alaprészek száma volt 971,
: teljesen befizettetett 889. Alap leszek c/imén 
befolyt 9099 frt, — 903 írttal kevesebb, mint 

; az előző évben. A segély-alap jelenleg 747 fi t 
3f kr. — a szaporodás 39 írt 23 kr. A tar­
talék-alap 1532 ‘ Bt 38 kr, -- a szaporodás 

: 119 írt 60 kr. Beruházási tartalék-alap 231 
frt 93 kr. A vagyoni állá- 12,344 frt 68 kr, 
— 8!3 fit 92 krrai kevesebb, mint az előző 
évben. Segélyezés czini'-n kiadatott a muít 
évben 49 frt. 28 kr.

Tiszta II y e r e m é n y v o it. 312 
frt 01 kr, melyre nézve az igazgatóság javas­
lata az, hogv abból 3'/e "„-al számítva a-- 
alaprészek után osztalékul 306 frt 45 kr ki 
adassák, a femnaradó 5 í'rr 56 kr az uj számlára 
átirassék.

Javasolja a jelen1 éa, hogy az, igazgató, 
titkár, penztárnnk, s könyv tárnok tiszteletdija 
100—lot) írtban állapíttassák még.

A felügyelő bizottság hozzá­
járul az igazgatóság jelentéséhez., mely elfo­
gadtatván, a felmentvén} — köszönetnyilvání­
tás mellett — úgy az igazgatóságnak, mint a 
felügyelő bizottságnak megadatik.

A tisztikar — közfelkiáltás utján — 
következőleg alakíttatott meg — elnök : S i- 
m o n lí y Imre, — aielnök: B e k é n y Otto­
kár, — igazgató: Harmath Gergely, — 
titkár: Gyóry Kálmán, — pénztárnok: 
P á p a y János. Igazgatósági tagokul válasz­
tattak : Bese Sándor, Babó Miklós, Gergely 
Antal, Elek Lajos, Beczner Frigyes, Lengyel 
Imre, Márk Endre, Papp Lajos, Mocsy József, 
Koucz Elek. Horváth Sándor, Miskolczy Jenő, 
Békéssy László, Sár vary Lőrinc?, s Széli 
János.

Póttagul választottak : Pápay János, 
Bieber Beruát, Kursinszky László, Oláh Károly 
s Magyary Károly. A t e I ü g y e 1 ő bízott 
ságua választottak : Szepessy Gusztáv, Hand-

Tikos 1-t

frí kr. 
8380-79 
1621-87 
348 —

1729-64 
138-46 
115-92 

10’- 

12,344-1 iS 
frt kr. 

9099' — 
1532-38 
747-36

vállalat fennállása óta a múlt évben őröl teteit ; 
a legnagvo' h mennyiségű termesztmény (mft- 
és sima ődás 445,737 metermáz.Sa) de az fiz- 
leíi haszon — bár a fennálló viszonyok között 
kielégítő — mégis csak középszerűnek mond­
ható. oks. ennek -t hazai malmok egymáskö- 
zötii nagy versenyzésében keresendő, minek 
fölvtán a búza bevásárlási és a liszt eladási 
ára között sz arány nem minden időszakban 
kedvező és hasznot nyújtó.

A társulatnak — általáno au elismert ki­
tűnő minőségű gyártmányai — a múlt évben 
is ügy külföldön mint belföldön nagy keres­
letnek örvende'tek, de annak elszállítása, kü­
lönösen októberien, vasúti teherkocsik nagy 
hiánya iiiii’t akadályozva volt és ebből tete­
mes kár következett ; novemberben azonban 
felsőbb hatósági erélyes intézkedés folytán a 
kocsi hiány egészen megszűnt.

Előad at ik továbbá : hogy a beterjesztett 
mérleg szabályszerű ő*szeá litása mellett, el- j 
számoltattak az eredmény rováson : az épüle j 
tek, gépek s más felszerelési berendezések i 
elhasználása által okozott érték csökkenés, f 
levonattak a jókarban tartásra, a gyártásra 
sz üzlet kezelésére és igazgatására fordított j 
összes köb ségek ; a szerszámok és eszközök j 
kopási illetéke, és a behajthatatlanná vált 

vetélések leirattal;, és ezek után m.radt

Ezután a szavazó lapok a küldöttség ál­
tal összeszedetvcu s a szavazatok összeszá- 
inittatván, következő eredmény tűnt ki :

Megválasztattak 3 évre ismét igazgatósé 
gi tagokul : Sesztiua Lajos (371 szav.) Sze­
pessy Antal (357). felügyelő bizottsági lagokul: 
balmy Kálmán (398), Berger Henrik (369), 
Simontfy Emil (335) szavazattal.

A közgyűlés 11 órakor veget ért.

IV.
A polgári kör szintén 

közgyűlését. Erről azonban 
— csuk ho'nup referálunk.

tegnap tartotta 
- térszüke miatt

105,8.39 ít 73 kr

8979
96,860 „ 11

558 „ 52

97,418 „ 69

tel Vilmos, Z-dai Márk rendes, 
van pedig póttagul.

I. Va g y o ti.
Kiadott hosszú elöleg-'-k 
Kiadott rövid „
Sorsjegy vételre adott előlegek 
Takarékpénztárban elhelyezett kész 

pénz
Ke-zpéuz készlet 
Leltár
Perköltség előleg

összesen :
1. Te h e v.

Befizetett alaprészek
Tartalék-alap
Segély-alap
Alapsz. 27. §. tisztviselők tisztelet-

dijai
Beruházási taríalék-aiap 
Egyenleg, mmt nyeremény

összeg:
111. Kiad á s.

Tisztviselők tiszteletdijai 
Leírás a felszerelési szemlábéi 
Igazgatósági összes költségek 
Jogász-körnek fizetett lakber-mavad- 

vánv
Tartalek-tís segéiy-níap 5%-os ka 

inat ja
tartalék és segcly alapúak 5 5°/„ 

a haszonból
tiszta nyereség mint egyenleg

j.............  ^

1 öSS évi üzleti tiszta nyen-seg 
ebből meg levonva az igazan 

iósúg es a hivatalnokok z.i- 
b.Vív szerű jutalékát,

feim.ii'iíd
éhez csatolva az 1887-ik év­

ről feiosziatlan maradt nye­
reséget

a közgyűlés rendelkezésére 
álló nyereség kitesz

E n -k felosztására nézve az (igazgatóság 
a közgyűlésnek következő javaslatot tett :

1. Az alapszabály 74. czikke és a múlt 
éviién tartott, közgyűlés határozata értelmében 
a tartalék alap a 105 839 frt 73 ki­
oszt a nyereség 5 száztólijával

javadalmazandó, mely kitesz 5291 ít 98 kr 
hogy azonban a tavtalép-alap 

520,000 írtra emeltessék, 
még kipótlandó lenne 

és igy összesen a tartalék- 
alaphoz

2. Osztalékul a részvényeseknek 
adassák ki minden 100 fíos névértékű vé-z 
vény után 20 frt, mi összesen 74.040 htot 
tesz ki, s annak kifizetése — a 18-ik számú 
szelvényre — márczius Is tói kezdessék meg 
a társulat pénztáránál és a debreczeni ipar 
és kereskedelmi banknál. — Csatoltassék :

3. Az osztalék tartalék alap­
hoz 5530 frt.

4. A per alatti s kétes követelések tar­
talékához 5000 frt.

5. A társulati hivatalnokok nyugdíj alap­
jához 2000 frt.

6. Jótékony czélokra osztás.-ék ki 700 
forint.

7. A még fennmaradó 1595 frt 66 kr az 
1889 ik évi uj számlára vitessek át.

Jelenti továbbá az igazgatóság, hogy a 
múlt évben az ingatlanok és felszerelések 
számláján összesen 15.877 frt 07 kr uj beru 
házás történt, s ebben benfogialva van a köz­
gyűlés által engedélyezett uj raktár is, mely

1

3261 „ 05

8553 „ 03

í T rakodj terűiéi tel bír.
1 89 ik évben az igazgatóság

49-58 

106 US

80-90 
312-0 1 

1027 24 
fit kr. 

23-15

összeg:
IV. Bevétel 

Maradvány az 1887-ik évről 
Hosszú es rövid előlegek és takarék- 

; Pénztári betet kamatjai 797-03
fürdői-, szinházi- és sorsjegyek el­

adásából eredő haszon 157.17
Kezelési dijakból 37*53 |
Behatási dijakból   12j— j

összeg: 1027-24 j 
III

Az ,,István“ gőzmalom társulat közgyűlése. j
Az „István“ gőzmalom társulat évi sen- i 

des közgyűlése tegnap tartatott meg a város-1 
haza nagy tanácstermében. - ,Az igazg-tósag 
elnöke Sesztiua Lajos 1014 órakor megnyi­
totta az ülést, annak konstatálasával, hogy az j 
alapszabály altat megkívánt szambán jelentek j 
meg a részvényesek és igy a közgyűlés lista-j 
rozatkepcs — A jegyzőkönyv felvételére Ne j 
mes Kálmán társulati jogtanácsost hívta fel,! 
annak hitelesítésére és a szavaza'ok Ossz» ! 
számlálására Osterlamm Ernő, Dr. Kemény Mór í 
és Szabó Kaiman jelenlevő ré zvéayeseket 
hozta javaslatba, mely a közgyűlés altat egy­
hangúlag elfogadtatott

Ezután Szépé sy Gusztáv kezelő igazgató 
felolvasta az igazgatóságnak a közgyűléshez 
intézett jelentését, mely az 1888-ik évről ké­
szített mérleggel együtt a részvényesek között 
nyomtatásban is kiosztatott.

A jelentejben eloadatik, hogy a társulati

1200 Q
A Íj" o

szükségesnek tartja némely újabb beruházások 
eszközlései u m az örlőhengvr székeknek, a 
kazánkő képződését gátoló készülékeknek sza 
poritását, tüzelő anyag megtakarítás czéijából 
a íütő szerkezetnél némely uj találmányu ezé!- 
szerü készüiékek alkalmazását, és a gvártelep 
epületei mentén csatorna építését. Ezeknek 
mintegy 30,000 írttal előirányzóit létesítésére 
a közgyűlés felhatt Imazása kéretik.

A nagyobb malom buzatiszhiíó osztályá­
nak átalakítása, es sz elkoptatott őr ő henge­
reknek újakkal! kicserélése is jelentetik, a 
kiadásnak egy részben a köllségrovásoa le 
endő elszámolásával.

É'-fe^iti az ignzgntócág a közgyűlést ár­
iul is hogy az „Országos magyar malom egye­
sület“ a műit éviién Budapesten megalakult, 
és a társulat abba mint alapító belepett, 
azon remény nyel, hogy az egyesület műkő 
dsse a hazai malom ij ar javára fog szol­
gálni.

A társulat gyártmányai a műit évben a 
brüsszeli nemzetközi kiállításon arany éremmel 
let t ek kit üntet ve.

Az igazgatóság jelentésének felolvasása 
után társulati jogtanácsos Ntrues Kálmán fel­
olvasta a felügyelő bizottság jelentését, mely­
ben értesittetik a közgyűlés arról, hogy a bi 
zottság az 1888-ik évről beterjesztett zárszám­
adást tüzetesen megvizsgálta, azt a kereske­
delmi törvény és a társulati alapszabá'-y köve­
telményei értelmében helyesnek találta" - A 
tiszta nyereség felosztását illetőleg, a felügyelő 
bizottság hozzájárul az igazgatóság javaslatá­
hoz, egyszersmind kéri a szabályszerű felment- 
vény megadását úgy a maga részére, mint az 
igazgatóság számára.

A két rendbeli jelentés felolvasása uíáu 
elnök Sesztiua Lajos felhívta a közgyűlést 
azoKuak tárgyalására s miután felszólalás ön­
ki részéről nem tétetett, kérdést tett arra 
nézve, hogy a közgyűlés a beterjesztett, mér­
leget helyben hagyja-é, az igazgatóság javas­
latait elfogadja-é és szabályszerű felmentvényt 
megadja-é 7

Á jeienvolt részvényesek az elnök által 
feltett kérdésekre egyhangúlag igennel! 
feleltek és igy az igazgatóság összes javasla- [ 
tai elfogad atváu, határozati erőre emelkedtek,

HELYI HÍREK.
■ Dshreczan és a 25 j Míg a főispán­

nál nine- ’ érvény, a melyen 1 izouyos men>- 
njiségü váro-i bizottsági tag. p á r t k ülömb- 
s é g nélkül kérvényezze a r. k. k ö z g j ü- 
I é s összehívását, addig — természetesen — 
nem is hívhatja össze, lévén ő a kormánynak 
mégis csak egyik közege O tehát eddig fedezve 
van, ha nem hiv össze közgyűlést, pedig az ó 
hazafiságán nem múlnék az, hogy a város va­
lódi közvéleménye kifejezést nyerjen s a város 
polgárai e czéiból összegyűlhessenek a nagy 
tanácskozó teremben. Gróf Degenfeld főispán 
volt az, a kitől egy nem régen, talán éppen 
a kaszárnya ügyében itt járt generális kérdez­
te hogy „mért adta a fiát a Ludoviceumba és 

- ha már a katonai pályán kívánja az élő- 
haladást — mért nem adta egy cs. é s kir. 
katonai nevelő intézetbe ?“ „Azért tet­
tem igy“ — felelt a főispán — „hogy a 
fiam egészen magyar ember le­
gyen!“ Nos, éppen erről vau most szó : 
hogy a fiaink ne tétessenek németekké, s ne 
legyenek a komisz kenyér és komisz szó rab­
jaivá. A főispánról tehát feltesszük, hogy ha 
a polgárság pártkülönbség nélkül hozzá for­
dulna, a r. k. közgyűlést 6 össze is hívná. — 
Provokálni kell arra. Nincs semmi 
elkésve, a parlamentben még 50 szónok vau fel­
jegyezve a 25. § hoz és 20 szónoki él áll a tar­
talék. E héten meglehetne r. k. közgyűlést tar­
tani es ha ez nem sikerülne, lehet, hogy majd 
a választok nép gyűlését kell 
összehívni Erre az eszmére még vissza­
térünk s ezúttal azt akarjuk elbeszélni, hogy 
hol van még e perezbeu isajog 
és pénzügyi határozata? (A me* 
lyet — mellesleg mondva — szó szerint nem 
is ösmerüuk, mert a „Debr. Eil.“ elmulasz­
totta azon félreértéseket kiderítem 
a melyeket a dr. Kola János és tarsai által 
kiadott nyilatkozat közlésekor, ennek elle­
nében is emlegetett csillag alatti jegyzeté­
ben Annyit azonban tudunk, hogy a bizottsági 
határozat erősebb kifejezéseket tartalmaz, 
mint azok, a melyek a nyilatkozatban foglal­
tatnak. Kérjük tehát a j. könyv közlését.; 
Visszatérve a határozatra, az ott van, ahol a 
polgárságnak a kis üstön főzés ügyében be­
adott kérvényé. Vagy is, a polgármester dug- 
gaíja az öt megválasztott polgárság el­
lenerő. — Mert mikor Arad városának 
és Hajdumegyenek átirata a városházára ér­
kezett, a polgármester kiosztotta Papp Fo- 
rencz főjegyzőnek, de ráírta a kék piajbász- 
szai, hogy „Velem“ Ez a „Velem“ annyit 
te-z. hogy a főjegyző ebben a tárgyban ne 
tegyen semmit a királyi tanácsos ur nélkül. 
Mikor azonban a királyi tanácsos ur felé se 
nézett a dolognak, a főjegyző se volt rest, 
hanem odaosztotta az ügydaiabokat — Zöld 
Miskának. Zöld Miskára azonban már rá- 
parancsolt a podeszta ur, hogy ne merje re­
ferálni az átiratokat! Z ö 1 d Miska azonban 
nem olyan tökkel ütött fő, hogy ekkora ódi­
umot elvállalna, hanem kerté a parancsot a 
polgármester urtúl — írásban ! írást — per­
sze — nem kapott és igy az ügyet referálta 
a — tanácsban. A tanács se volt olyan le­
gény, hogy elintézze a kényes ügyet, ha­
nem ráküldte a jog és pénzügyi bizottságra. 
Ott csupa okos ember vau ; p. o. Kovács 
Sándor t. főügyész is, a ki nem igen ijjed meg 
az árnyékától; kaparják ki azok a forró gesz­
tenyét 1 Ki is kaparták, mert a midőn egy 
tartaléktaiau szókimondásáról és igazságazere- 
teteról ösmert tisztviselő, a bizottság egyetlen 
ellenzéki tagja az átiratok pártolására felszó­
lalt, egymásután keltek fel s latba vetettek 
nagy súlyú szavukat az átiratok mellett dr. 
Kóla János és utána Nemes Kálmán. Dr. 
S c h e e r Benő is csak a határozat némely 
kifejezését kívánta gyöngíteni. Denique — a 
határozat megszületett, jegyző­
könyvbe vétetett és hitelesít­
tetett; az iktatóban úgy szerepel, mint a 
főjegyzőnek kiosztott ügydarab, de e 
perezbeu mégis ott vesztegel a — polgármester 
asztalán ! Mert hát , ve lem", ezt irta az ügy­
darabra a podeszta ur, a ki abi#an a hitbe*
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i-u s a szavazatok 6sszeszá-
ke/6 milmeuv tűnt ki :
attak ■; évre ismét igazgatósé
ztiiia Lajos (371 szav.) Sze­
11 ;i „ v ei . bizottsági í agőkul:
V'S), H-rgr-r Henrik (369),
i‘5) aizavazattal.
-s 11 órakor veget ért.

IV.
iri iur szintén tegnap tartotta
Ki-réi azonban — térszüke miatt 

híj» referálunk.

. LYf HÍREK.

czon es a 25 i. Míg a főispáu- 
,t-h en i i/onvos meny- 

-, gi tug. |i ,i r t k il I ö m b- 
;>-[ veiiu'zze a r. k. k ö z g y Ü- 

vt-.ii. addig — természetesen — 
jssze, leven ö a kormány uik 

iá közege I) tehát, eddig ft dt zve 
!,: v össze közgyűlést, pedig az ö 

nem múlnék az, hogy a város va­
jé menye kifejezést nyerjen s a város 

veiből összegyűlhessenek a nagy 
remben. Gróf Degenfeld főispán 

: i-gv nem végen, talán éppen 
i iiuveiit-n itt járt generális kerdez- 

adta a fiát a Ludoviceumba és 
x katonai pályán kívánja az élő­
mért nem adta e^y cs. é s kir. 

elő intézetbe V“ „Azért t e t- 
lelelt a főispán — „hogy a 

eszen magyar ember 1 e- 
[sos, eppeu erről vau most szó :
Irí K ne tétessenek németekké, s ne 

iisz kenyér es komisz szó rab­
od tehát f-itesszük, hogy ha 

parrküiönhseg neikili hozzá íor- 
özgyuiést ó oxs/e is hívná — 

i kell arra. Nincs semmi 
lameutbeu meg 5U szónok vau fel­

hez e- 20 szónoki él áll a tar- 
eg ieheiiie r. k. közgyűlést lar- 

I sikerülne, lehet, hogy majd 
u ép g j ülését kell 

hírre az eszmére még v issza- 
azt akarjuk elbeszélni, hogy 

egeperczbeu is a j o g 
4 y i határozata (A me* 
■sieg mondva — szó szerint nem 
inert a „Debr. Eli.“ elmulasz- 
elreértéseket kideríteni 

Ir. K o i a -Jan is es tarsai által 
ikozat közlésekor, ennek e 1 1 e- 

v -getett csillag alatti jegyzeté- 
>ubun tudunk, hogy a bizottsági 

|; 0 s o b ii kifejezéseket tartalmaz, 
ti melyek a nyilatkozatban foglal­
tjuk tehát a j. könyv közlését,;

a határozatra, az ott van, ahol a 
lk a kis üstön főzés -ügyében be. 
fenve. Vagy is, a polgármester dug- 

megválasztott polgárság el- 
Mert mikor Arad városának 

egyenek átirata a városházára ér- 
ioigáriue>ter kiosztotta 1* a p p Fo- 
i'zöuek, de rairla a kék plajbász- 
|.\ elem“ Ez a „Velem“ annyit 

főjegyző ebben a tárgyban no 
|; ut a királyi tanácsos ur nélkül, 
ban a királyi tanácsos ur felé se 
lógnak, a főjegyző se volt rest, 
.-/ttutta az ugydaiabukat — Zöld 

|> o 1 d Mis kára azonban már rá­
ír podeszta ur, hogy ne merje re- 
t iratokat! Zöld Miska azonban 
tokáéi ütött fő, hogy ekkora ódi- 
iin.i, hanem kérte a parancsot a 
r uríoi — Írásban 1 írást — per- 
kapott- és igy az ügyet referálta 

Dián. A tanács se volt olyan le- 
viintézze a kényes ügyet, ha­
té a jog és pénzügyi bizottságra.

-s tmber vau ; p. o. Kovács 
[.ügyész is, a ki nem igen ijjed meg 
)i: kaparják ki azok a forró gesz- 
.s kaparták, mert a midőn egy 

-zókimondásáról es igazságszere- 
trt tisztviselő, a bizottság egyetlen 
;:a az átiratok pártolására íelszó- 
ttán keltek tel s latba vetettek 

I -tavukat az átiratok mellett dr. 
v és utána Nemes Kálmán. Dr. 
i.‘uő is csak a határozat némely 
tvánta gyöngíteni Denique — a 

[megszületett, jegyző- 
vetetett és hitelesít- 
íátatóban úgy szerepel, laiut & 

I-1 u e k kiosztott ügydarab, de e 
Jig's olt vesztegel a— polgármester 
I“rt hát „vs/8/n“, ezt irta az ttgy- 
jwtoate ur, a ki abban a hitbe*

látszik leírni, hogy a közönség, mely őt nem 
királyi tanácsosnak, hanem polgármesternek 
választotta meg, — ily nagy fontosságú 
nép- és nemzet érdekekre azt fogja mondani, 
hogy „nélkülem• Téved a polgármester ur ! 
Csak azt, commentálnák ilyen eljárásaid, 
bogy a 25. §. t csak is úgy lehet a szabad 
polgárság ítélete alól elvonni, ha azt törvény­
ellenesen elsikkasztják. Majd 
napvilágra lesz az hurczolva, még pedig eset- 
leg oly formában, a melyet a hatalmas urak 
s.jhol sem tartanak kellemesnek és 
kedvesnek! Ma d. e. 9 órakor tanács­
ülés tarlatott. A bizottsági határozat szóba 
sem került. D u éppen a városi rendes köz-

következő végtárgyalások vannak kitűzve: 
Márcz 13 án : Jenéi Antal ellen, lopás miatt 
Tóth István és társai ellen, rablás és erőszak- 
tétel miatt. Ungvári (iábor és társai eden. 
hatóság elleni erőszak büntette miatt Márcz. 
15-én : Sándor László ellen, súlyos testi sér­
tés miatt. S*. Nagy Sándor ellen, szándékos 
emberölés miatt.

* Felolvasó kör Szerdán, márcz. 13 áu 
dr. Kardos Sámue' ügyvéd ur fog felolva­
sást tartani ezen a ezimen : „Lál ogat ás az 
őrültek házában “

* A debreczeni ügyvédi kamara í.
1889-ik évi márcziu; z4-ik napján, vasárnap 
d. e. lo órakor, Debreczenben, a kamara 
helyiségében rendes évi közgyűlést tart. — 
Tárgysorozat : 1. Az évi jelentés tárgyalása. 
2 A múlt évi számadás felülvizsgálása. 3- 
Scgélyezési szabályok megállapítása. 4. A le­
letezések iigyébíni vélemény tárgyalása. 5. 
Költségelőirányzat megállapítása.

* Színház. Szombato ; — utóUzor e sze­
zonban — a „Itezervisták“ ügyes bohózata 
került színre. Az a változás volt, hogy a 
gyöngélkedő Rónaszéki helyett báró 
(Jzinegét Pccliy Kálmán játszotta; a derék 
kómikus után, persze, bajos volt hatást elérni, 
azonban Péchy is igyekezett egy kiélt és 
nyávogó beszédű fővárosi uvacs-typust elő­
állítani. A lejártis Vedrest (hogy játszatták

* Öngyilkos tanulj. Valóban megdöbbentő, j ‘f P*r excehence salon-sziuésszel ?) 
hogy rövid idő alatt már másodszor kel! meg- Féch-V fieJyett Palotai játszotta ügyesen. Leg- 
emlékeznünk arról, hogy debr. ref. főiskolai I a***bb egy jó hangú Vedies is volt a szín­
tan u 1 ó fordította maga ellen a gidikoló i1,ad0Dl mert a másÍKn»> a ki még mindig 
fegyvert. Súlyos kórtünet ez, melylyel' érdé-1 j^tszogatjíi a marcziaíisuak megírt Mordaiy 
mesebb behatóbban foglalkozni. (Ez esetre I kapitáay szerepet, (a jó alakítások daczára

gyűlés tárgysorozatának ügyében, 
elnöklete alatt ismét, tanáé-iilé: 
tudjuk, 1 e s z-e az ü g y r ó I 
Ha nem lesz, a jog- és pénzügyi 
ki akarják játszani Nem hisszük, 
rüiue, mert tagjai, ha bátrak voltak meggyő­
ződésüket kimondani, bizonyára nem lesznek 
gyávák abban sem, hogy a szavukat 
tett kövesse.

a tőispán 
au Nem 
szó. — 

bizottságot 
hogy sike-

vissza is térünk. S z e r k.) Ma reggel 9 01a- I is ritkán állíthatni, hogy 
kor a (Kik számú deák szobában Nagy Lajos! beszélt- A többi fzercp a regi jó kezekben 
nevű ti ik osztálybeli tanuló, egy nyfivedi gaz-1 voit; az énekkarok gyöngélkedtek. Tegnap 
dáikodó ember fia, mig laktársai előadáson j zsuloit húz elült keiüit színié a „Szita- 
voltak, hat lövetű fuigó-pisztoiyiyal halánté- kötö'‘ cz- írauczia »jttousag, mely franczia 
kon lőtte magát. Mire Dr. T ö r ö k József! könnyedséggé!, franczia ízlésben van irva.de 
íőiskoiai orvos a helys inén megjelent, már I a komolyabb igényeket nem elégíti ki. Meséje 
csak a halált konstatálhatta. Az elhunyt szór-1 kpves találékonyságot mutat: 
galmas, jó magaviseletü ifjú volt, azonban
gyakran betegeskedett, ennek daczára ponto­
san látogatta az előadásokat. Tegnap este még 
vidáman beszélgetett lak társaival, kik nem is 
sejtették végzetes elhatározását. Ma reggel 8 
órakor nem ment előadásra, mig laktársai 
magára hagyták, az alatt követte el az ön- 
gyilkosságot. Bővebb részleteket még lapunk 
zártáig — nem írhatunk az esetről, mivel a 
rendőrség — a vizsgálat megejtéséig — be­
záratta a szobát 3 a kulcsot is magáiioz vette 
egy rendőrtisztviseló.

* Zárszámadása Debreczeu város nyug­
díjalap pénztarának löüti-ról

I. ti e v e t e 1 :
fit kr.

Készpénz maradvány 1887-ről 6781.97
Tőke befizetésekből 5600. -
Kamatokból 651133
Takarékpénztárba elhelyezett s lelvett

tőkebői 500 —
Tisztviselőktől levont járulék 18U.07
Cselédektől levont járulék 218 56
Házi pénztár által adott évi járulék 5000 — 
Fogyasztási adókezelesi díjból 2000.—
Polgárosodási díjból 624. —
Fegyelmi bírságból 185.50

Összesen 29 235.s3 
Levonva a kiadást a bévé1 db" 1 2G,486.ü.>
Marad készpénz maradvány 1889-re 2749 38 

II. Kiadás:
írt kv. 

18,750. 
7516 05 
220.-

1 ’sstseseu 26 486 05
A nyugdíjalap állása

Kölcsön adásokra 
Nyugdíjasok fizetésére 
Végkielégítésekre

1889. január 1-éu 
fit kr

2749.38 
107.450.—

2156.38

Készpénzben 
Kötvényekben 
Tak.-pénztári könyvben

E.yütt 112,355.72 
Vagyon állás volt 1888 jan. 1-én 103,450.50 
Vagyon szaporulat 1888. évben *~~"89Ö5Tz2

* Qaloatoly Ismét egy fényesen sikerült 
estélye volt a városi dalárdának, a tegnap 
este megtartott dalestély. Ismét egy kedves 
emlekkel többet őriz az ott megjelent igen 
nagy számú előkelő közönség. Határozottan 
ellehet mondani, hogy ez idószenut Debreczeu 
ben ez az egyetlen mulatság, melyen mindenki 
jól talalja magát s mindenki a maga saját 
körében élvez és szórakozik a nélkül, hogy 
valami rendkívüli anyagi áldozatokat kellene 
hoznia. Nagyban emelte ez estely érdekes­
ségét azon körülmény, hogy gr. Zichy Géza 
Tetétienről szintén beráuduit ez n estélyre, 
de ott láttuk gr. Degen féld József urat 
családjával, Simouffy Imre po'gármestor urat 
s meg több notabilitásokat is. Volt is jó kedv 
olyan, a milyet ugyan hiába keresnénk bármi­
féle mulatságon ; a műsornak majd minden 
számát ismételni kellett s végül nem terhel­
tek ki daláraink a közóhaj elől s a „ílikóczy 
indulót“ is el énekelték. Szokás szerint ezu­
tán kezdetét vette a táncz. Az első négyest 
M pár tánczolta. A kitünően sikerült mulat­
ságnak csak a hajnali órákban lett vége.

* Védő Janő debr. honvéd-tiszt, ki a ka­
rácsonyi előléptetés alkalmával alezredessé ne­
veztetett ki, áthelyeztetett tieszterczebányára, 
honvéd féldandar parancsnoki minőségben. 
Rangja ezúttal nem lett magasabb, de minő­
sége igen. Ezen honvéd törzstisztnek nagy 
port lelvert német pohár-köszöntője szerepelt 
legközelebb a véderő-törvényjavaslat tárgya 
Usánál is.

* Törvényszéki hírek. A debr. kir. tör- 
Tenjszék büuiett) osztályánál legközelebb a

a komolyabb igényeket nem elégíti ki
Szitakötői (V. 

Margó Czélia), a kótél-táuczosnőt, ki folyto­
nosan izeg-mozog, Marignon festő (Andoríy), 
kiszabadítja a komédiások kezéből. A leány, 
kiről kisül, hogy egy előkelő család elrabolt 
gyermeke, beleszeret a festőbe, ki a Kaczér 
Adelt (El inger Ilona) szereti. A festő azonban 
meggyőződik Adél hűtlenségéről, igy a Szita­
kötőt. veszi nőül, kit nagynénje Edgár nevű 
fiatal uracsnak szánt, tiohókás jelenetekben 
elég gazdag a darab, de mivel alakjai na- 
gyobbara torzképek, a fejeimet nem tudja 
folytonosan lekötni. A bemutató előadás csak 
közepes sikert aratott. Egyes szereplők (V. 
Margó Cz , Audorffy, Püspöki, a bohóczok stt)) 
dicséretet érdemelnek. Műsor változás. V. 
Margó Czélia asszony betegeskedése folytán 
ma a „Szitakötő“ előadása elmarad; való­
színűleg szerdán fog színre kerülni. E gyön- 
gélkede.s folytan marad későbbre nevezett 
enekesuő jutalomjátéka. Ma a „Bőregér“ 
megy s holnap, a mint hirdetve volt, a „Ka­
pitány kisasszony.“

* Hivatalvesztés. Szopó János hajdú bö­
szörményi eljárást)!ró ritka szorgalmat fejtett 
ki hivatalos tevékenységében, de hivataltár­
saival sehogy sem tudott megférni. A járásbi- 
ronal nem tisztelgett, a pénzügyi igazgatóság 
egy megkeresését meg m.uiszten meghagyásra 
sem teljesítő. Összeveszett az árvaszékkel, 
Hajduuiegyével, a kir. közjegyzővel, az utóbbi 
és a járásbtro pörbe fogták, Szopó a büntetést 
le is ülte, bíró társait tanuk előtt becsmérelte 
saí. Eli el e cselekedetek egész sorát emlité 
Székely Feieucz főügyészi helyettes a kir. 
tábla fegyelmi tanácsa előtt. A tanács Szopót 
hivatalvesztesre ítélte, a mi ellen ö feleb- 
bezett.

* A kereskedő társulat által márczius 
16 án rendezendő tombolával egybekötött táucz- 
vigalomra a munkálatok befejeztettek. Pálioly- 
jegyekre Z á d 0 r Lajos üzletében lehet elő 
jegyezni. A tombola tárgyak, mint irtuk. 
Szentkirályi ős Kaleuda üzletének kirakatá­
ban láthatók, hol azok a szemlélőkre valóban 
kellemes benyomást g;,a=;orolnak. A kik eset 
leg e vigalomra tévedésből meghívót nem 
kaptak, jelentkezzenek ezuáut Zádor Lajos 
üzletében. A tánczvigalmat rendező bizottság 
minden lehetőt elkövet, hogy a megjelenő 
közönségnek kellemes estét szerezzen; a vi­
galom iránt a város széles köreiben nagy ér­
deklődés mutatkozik, miből következtetni le­
het, hogy egyike lesz idei legsikerültebb mu­
latságainknak.

* Batyubál Egy szükebb-kőrü, előkelő 
társaság igen sikerült batyu-bált rendezett 
szombaton este a „tiika“-8zállodában. Feszte­
lenség, kedélyesség s egymás iránti nyájasság 
tettek fdedhetleuué ezen vigalmat, melyben a 
háziasszonyi szerepet Woliandt Andrásne, Védő 
Jenőné és Kubai Alajosáé úrnők nagy szere­
tet re melt ósággal töltöttek be. Jelen voltak : 
Leányos, tieruath Flóra, User Margit, 
Csáky Mariska, Üravetzky Margit, Farkas Gi­
zella (Szatbmárroi), Fehér Mariska, Gaszner 
Ida, Harsány! Ilona és Gizella, Jablonczay 
Ilona es Gizella, Király Juliska és Róza, Kis 
Irén es Bella, Koluzs Auna, Kovács Turezke, 
Kovács Viola, Kubai Joza, Marsaiké Erzsiké, 
Mészáros Poiika, Stéiuacker Viola, Simouftj 
Vilma, likos Mariska, Tóth Mariska, Trux 
Mariska, Zsigmond Juliska, Zech Charlotte és 
Cornelia, V\ ollaudt Vilma, Uray Gizella (Nyir- 
egyház). Úrnők: Bodola Zsigmondne, Beer 
Kálmánaé, Balogh I.uréué, özv Bisty Imre- 
né, Csáky Gergeiyné, Dravetzky Mihályné, 
Eszéky Antalné, Fehér Hermauné, Gartner 
Fülópué (H.-Do og), özv. Gaszner Pálné, Jab­
lonczay Kálininue, özv. Iffkovit'né Bisty Irma, 
Király Józsefne, özv. Kis Károiyné, Kolozs

Manóué, K ivács Jánosné, Kubay Alajosné, 
Marsaiké Lás^lóné, M.tyer uttór.é, Mészáros 

I Józsefné, Sátry Béláné, Dr. Sárváry Gyuláné, 
j Steiuacker Sándorod, Tikos Józsefné, Tóth 
I Mária, Trux Adolfné, Dr. Ujfalussy Józsefné, 
[Védő alezredeséé, Woliandt Andrásáé, Dr.
: 2ech Tivadarné. Nagyszerűen sikerült a kár- 
1 Ö"a négyes, mely a maga csillag alakzatával 
I m<íS eddig páratlan volt parquettünkön! A 

3 első négyest a Magyari fiuk zenéje mellett 
50 — 50 pár tánczolta s a hazamenésre a 4 ik 
négyes után is csak a mamák vették rá a 
társaságot reggeli C'/2 órakor. Érdekes meg- 
em-litní hogy 68 csárdás volt összesen s mind­
emellett még a ritka ügyességgel bíró rende­
zőség egyáltalán nem mellőzte a tour tánczo 
kát sem ! Kitűnő sikert értek el Bagits Lász'ó 
ur „tiit.yu Polka“ s Magyari Kálmán „Vilma 
csárdás" alkalmi szerzeményükkel, melyek fül­
bemászó kedves melódiájukkal általános tet­
szést arattak. Még azt jegyzem meg, hogv 

\ folytatása a morzsabál volt, hol mintegy 18 
pár tánczolta a négyeseket

(P. B)
* Légugrás Tegnap reggel 9 órakor egy 

kis kutya bevetődéit a városháza nagyter­
mébe, melyet éppen szellőztettek. Az ablakok 
ny tva lévén, a kutya a nyitott ablakon ke­
resztül leugrott az uíezára, hol éppen uagy 
néptömeg tanyázott. A kutyának nem lett 
semmi baja, mihelyt leugrott, azonnal tova- 
szaladt.

* Márczius 15. A kereskedő ifjak önkép 
zó egyesülete márczius 15 őt saját helyiségé 
ben tpiacz-utcza C-anak ház) ez évben ismét 
ünnepélyesen lógja megünnepelni Az ünnepély 
e hó 15-éu este ’/s9 órakor veszi kezdetét, 
alkalmi felolvasás, szavallatok, éti az egyesü­
leti „dalkör“ közreműködésével. Az egyesületi 
tagokon kívül vendégek is szívesen láttatnak 
az ünnepélyen.

* Peiőfi-ünnepély. A gyári. VI. 0. ónk. 
egyesülete f. hó 16-án a lV-ik teremben Pe­
tőfi ünnepélyt tart, érdekes tárgysorozattal, 
melyre vendégek is szívesen láttatnak.

* ..Hit remény és szeretet könyve.“ Ily 
czim alatt jelent meg Csiky Lajos hittanszaki 
tanár imakönyvénen második javított és bőví­
tett kiadása. Ára a csinos vászon-kötésű, tér 
jedelmes kötetnek 1 írt. „Helyi termékek“ 
cz. rovatunkban részletesebben fogjuk a müvet 
ismertetni

* Ingatlanok forgalma a debr. kir. tör­
vényszék mint telekkönyvi hatóságnál f. évi 
mánz. 2-től 9-ig. Dalia József mint kiskorú 
Dalia Piroska lenn. és türv. gyámja veszi, 
Méhész István és társa ujosztásu szántóföldét 
542 írt 5 krért. Yesszősi Vilmos veszi, neje 
Egger Mária háza és földe illetőségét 2750 
írtért. Altmami Sámuel veszi, Altmann Gi­
zella Dielicz Bertalanná háza, tanyafölde és 
kaszállója őt illető részét 600 írtért. Stern 
József és Stern Jakab Győző veszik, Hamar 
László és id. Sz. Nagy Károly házát ondód! 
földével 1 /500 Írtért. Bogdány István veszi, 
Balogh István házát ujföldével 1600 írtért. 
Orbán Péter és neje jávori Gizella veszik, 
Nagy Sándor és neje Barcza Erzsébet sesta- 
kerti szőllője részletét 310 írtért. Fejes Péter 
és neje Kovák Mária veszik, Nagy József és 
neje Katona Iiebeka varga-kerti szellőjét 500 
Írtért. Nagy Péter és neje Kerekes Teréz ve­
szik, özv. Erdélyi Józsefné Szabó Eszter há­
zát ondódi földével 4250 írtért. Fésűs János 
és neje Nagy Zsuzsánna veszik, Karak Bá­
bomé Cserei Juliánná homok-kerti szol lőj ét 
1000 írtért. Balka Ferencz és neje Csonka 
Zsuzsanna veszik Balogh István és neje 
Tasi Juliánná vénkerti szőllőjét 750 írtért. 
Major János és neje Matyi Zsuzsánna ve­
szik Nádasdi Mihály és neje Somogyi Juli­
ánná homokkerti szőllőjét 300 írtért. Tóth 
Imre és neje Kovács Erzsébet veszik Németi 
József és neje Török Juliánná házastelkét 
550 írtért. Szabó József és neje Hajdú Ilona 
veszik Csuka László és neje Derecske! Juliánná 
csapókerti szőllője egyrészét 110 írtért. Ba­
logh István és neje Tasi Juliánná veszik özv. 
Bajomi Sámuelné Luezi Sára csige-kerti szől- 
lőjet 2000 írtért. Özv. Rácz Andrásné Sá­
raiul! Juliánná veszi Tóth Sándor és neje 
Nagy Sara házát 700 írtért.

* Elszódüles. Koibenhayer nyug. kama­
rai tisztviselő ma délben a színház előtt el- 
szedüit s ősszeroskadt. A színészek lefektet­
tek a színház előtti lőczára s egy arra menő 
katonai orvos szélhüdést konstatált. A beteget 
bevitték a rendőrségi szobába, hol csakhamar 
magahoz tért s szélhüdese csak múló bajnak 
mutatkozott.

Kinevezés A debr. péuzügyigazgatóság 
U d v a r d y Endrét, a debr. fővámhivatal 
uái alkalmazott gyakornok-jeloltet, ugyan ide 
segély-díjas gyakornokká nevezte ki.

* A szomszédból A h-náiási ev.
ref. egyház tanácsa e hó 6 án tartott 
gyűlésében Sóvári Soós Gábor, volt ország- 
gyűlési képviselőt, egyhangúlag és nagy lel­
kesedéssel tiszteletbeli fő kuni torává választot­
ta meg. Soós Gibor eddig már százezer fo­
rintolt adományozott tanügyi czéloltra ebből 
a uauasi gimnázium szamára 50 ezer forintot. 
Eidemeseob tVigouduokuc bizonyára nem vá­
laszthatott volna a náuási egyház. Ezen a 
gyűlésen tette le az esküt az uj főgondnok : 
Kállai Imre. Algoadnokul C s 0 r v á s i 
Jánost, pénztárosul id. Gyulai Sán­
dort választotta meg az egyháztanács. 
— Villamos világítás Szatmá- 
r 0 n. Szatmár-Németi törvényhatósága e hó 
4-ik napján tartott ülésében elhatározta, hogy 
a kóolajvilúgitás helyett a villamos világítás be­
rendezését megfogja kísérlem, ha ugyanezt költ­
ségvetése lehetővé teszi. Azonban ha kedvező

ajánlattal akad vállalkozó, a terv megvalósul. 
Így aztán rövid pár év alatt lenne Szatmárott 
vashid, kaszárnya, uj városház és villamos 
világítás, meg a mi mindezzel együtt jár: 
egy csomó adósság. A városi közgyűlés több­
sége azonban a legjobb reménynyeí néz a jö­
vő elé

Köszönetnyilvánítás. Az iparegyesületi 
takarék és hitelintézet tekintetes igazgatósága 
5 frt adományt kegyeskedett a kereskedő ifjak 
önképző egyesülete részére hozzám küldeni, 
mely szives adományért egyletünk nevében 
hálás köszönetemet nyilvánítom. Debreczeu, 
1889. márcz. 9. Biró József, elnök.

* Kiss Albert orsz. gyűlési képviselő 
beszéde mai számunkhoz, egész ívnyi 
terjedelemmel mellékelve van.

* Az Osztrák-magyar bank giro-forgalma. 
A cs. k. postatakarékpénz.tári hivatal és az 
Osztrák-magyar bank között létrejött megálla­
podás alapján az Osztrák-magyar bank giro- 
torgalmái'a vonatkozó batározmáuyok továb­
bi intézkedéséig következőképen egészittet- 
nek ki.

17. Az Osztrák-magyar bank minden 
számla tulajdonosa ama bankintézet által, 
mey grió-számláját vezeti, fennálló követelé­
séből bármely, a cs. k. postatakarékpenzfári- 
hivatal elszámolási forgalmában létező és szám, 
a tulajdonosok neve (ezége) és lakhelye sze­
rint pontosan megjelölendő számlára pénzösz- 
szegeket átutalhat.

Ily átutalások valamennyi bankintézet, 
tehát, úgy a bécsi és budapesti főintézetek, va­
lamint az osztrák és magyar piaczokon létező 
fiókintézetek által eszközölhetők.

18. Ily átutalásokra nem vörös, hanem 
fehér checkek használandók. A fehér check 
mindenekelőtt a szokot módon úgy állítandó 
ki, mintha a kiállító részéről valamely kész- 
pénzösszeg közvetlen kiutalványozása szándé­
koltalak, teliát rendelet helyett írandó : „ne­
kem, magamnak (nekünk, magunknak)“. Az 
ily módon kiállított és aláirt checken egy 
postatakarékpénztár! számlára való átutalás 
czéljából annak előlapjára a szövegen át ke­
resztben a következő „rendelkezés“ Írandó:

„A bécsi cs. k. postátakarékpénztári-hi- 
vatalaál a . . . . számú számlára való jóváírás 
végett.

(Név, ezég........................ (hely) . . . .“
Ahhoz, ho.y a checken keresztben el­

helyezett rendelkezés, — mely bélyegzővel is 
előnyomtatható, — érvényes legyen, szükséges, 
hogy az a kiállító által újólag aláirassék

19. Valamely postatakarékpénztár! szám­
lára való átutalás felöl csakis a check kiilitója, 
nem pedig annak valamely harmadik birtokosa 
rendelkezhetik.

20. Az Osztrák-magyar bank számla-tu­
lajdonosainak kérelmére a bankintézetek a 
költségek megtérítése iránt a cs. k. póslata- 
karékpéuztári-hivatal elszámoló-tagjainak név 
sorát megszerzik.

! HLÖKsg-íiíccl.s.Sikií;.
Gabliaárak. (Bűd ‘ pest termény tőzsde 

• márcz. 9.) üti a tavaszra 7.18 pénz, 7.20 
i ni'u búza őszre 7 47 péuz. 7.40 áru. Teu- 
I Ken júniusra pénz, ,— áru, tengeri jul.— 
aug. szeptemb - októberre, pénz, — .— 
áru, uj tengeri 1889. máj. —juu. 5 01 

; pénz, 5,03 áru. Zab tavaszra 5.28 péuz 
5.31— áru, zab őszre —.— pénz, .—■ áru. 
Kápos.úarepcze augusztus—septeiubérré 
1889 11.7* pénz, IIs, áru.

Hivatalosan felmondatott 111a 11000 
min. búza és loOO mm. zab, t. hó 13- 
án való átvételre.

— Ssrídsvngar. A kőbányai sertésWrosh
c-arnuk távirata, márcz. 9. Az Üzlet változatlan 
m. ur* 'ági öreg nehéz 54— 55— trtig ma. uras.
fiatal noiióz 57.---- 58 — írtig, magy. uraság.

i üstül közép 56 ---- 56 50 trug, aiagy. uras,
I fiatal könnyű 54—.- 55 — iiVig, tnsgyar sie-

dei.t nehéz---------------- írtig, magyar szedett
köz p 52 -----53.— litig, magy, szedett xónnyÜ
52.-----52 25 írtig, romániai bakonyi atme-
umi na'n&i 51-----52 — írtig, rom. bakonyi áí-
üiöiiet; közép-------- - írtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —.----- , Írtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.-----.— írtig szerb"
átmeneti nehéz 52..---- 54.— írtig szerb, átme­
neti közép —.------—.— Írtig, szerb. Átmeneti
könny. —.--------.— írt. into a vasútról má­
zsája —.----- — írtig, hízó 1 éves élősúly-
bűi, —---- -— írtig bízó két éves élősúlyban
(makkos) —. .— írtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 47» levonássá. —,——.— írt­
ig. A« árak uislait sertéseknél párontíiut 45 
Kgi. 43«-oh levonással métermázaámtuit ér­
tendők. Romániai ás szerbiai sertéevknéi, uas- 
lyek mint tumeaetiek, adattak el, a vevőnek
páron kint 4 !<;•• 
tórittsuk.

aranyban ‘/„in fejében meg-

Debr. színház.
Holnap, kedden, 1889. márcz. hó 12-én, 

páros bérletben adatik :

KAPITÁNY KISASSZONY.
Felelő* ssPrkesvtA 4<ür>ör ! tor«
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Nagy raktár pipere czikkekben.

cd
női divat, szövő és rövidáru raktára,

valamint saját női szabósága
Debreczen, C’zegléd-ntczán, színházra! szemben,

Elvállal mindennemű női ruha varrását, idegen kelméből (hozzávaló 
nélkül), úgyszintén egész ruhák elkészítését, sajat szöveteiből, a legizlés- 
telje*6bb kivitelben, ÉS a legjobb szabásban igeu mérsékelt árak mellett.

Női szabóságommal Van ógazekötve privát szabásza*! intézetem is, a 
hol 30 nap alatt, minden egyes, bécsi Method szerint, szabni megtanulhat.

A n. é. közönség becses figyelmébe ajánlom raktáramat, a hol din 
választékban a legdivatosabb női ruha kelmék, fekete divat és gyász 
Ternó kelmék, mosó Zepllirek, Voile. Cretonok, legújabb díszek, selymek, 
Moiiek, rüsohük, szalagok, fűzők, ossz s női szabó kellékek > ct. ect. ecr. j

a legjutányosabb szabott árak mellett kaphatók.
Hagy raktár női glacé kesztyűkből. J

2 csati és tambour I pár I fit ;
2 gombos I pár 65 kr.

Szövet maradékok minden időben kaphatók */,, áron
Úgy üzletemet, mint kész szolgálatomat a n é. közönség becses j 

pártfogásába ajánlva, vagyok teljes tisztelettel ;*

PLANK ÁGOST)
Minták kívánatra bérmentesen küldetnek.

SS

Su

A3

I SStiacsneCráiZfótíí-:

FOK-EEIXIHL F0GP0I4 ÉS FOKV\&
-A.

. 0 T I S Z TELENDÓ KS KEGV E S
„BENEDEK-RENDŰ“ SZERZETESEKTŐL

— Soualic I apátság Girondében.
Prior : Dóin Magúéi omie

2 arany érem :
Brüssel 1360. — London 133-í.

A legmagasabb kitüntetések.
„ , ,. 1 '5I7Q Vi-a« Priorre BoursaudFeltaláltatott : At5iW“DílIl p, ;ür ,,|t ]

A főtiszteleiidó és kegyes „Benedek rendi“-ek 
fuy-tlixirjének minden napi haszuála a, — egy pár 

I cseppnyi adag egy pohár vízben — megakadá­
lyozna a lyukas fog képződését és meggyógyítja a 3 
lyukas fogat, melynek fehér fényt és szilárdságot! 
kölcsönöz s a mellett a fogbust eiősili és épen tartja.

Olvasóinknak tehát tényleg szolgálatot teszünk 
a midőn figyelmű;- et ezen régi é- hasznos készít­
ményre felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer és egyedüli óv­
szer a fogfájás ellen.
Ház alapitiatott lfe07-beu. 0 Cf’ IIÍM Bordeaux lOti és 108,

__ Főügynök: ULu Uill Rue Croix de Siquey.
Kapható minden nevezetesebb illatszerárú-kereskedésben, gyógyszertárakban és gyógyszer-

árú- (drogue) kereskedésekben.

ALAPITT ATOTT 1874.

MAUTHNER
JL > JL —-------------------------- ------  ■ —— 

magkereskedése ^
J6uet föherczeg Ő cs. és kir. fensége udvari szállítója 0&

Budapest, koronaherczeg-utcza !8. sz ^

A n. é, gazda- és kertészközönség figyelmébe ajánlja ^

nain-dLen-iiom-ú. ^
here-, fű-, takarmányrépa-, konyhakerti-, virág- és erdei magvakkal J

dúsan ellá/tctt ralctárát. ^
A czég mindama k:állitásokon, melyeken részt vett, mindig az első dijjsl fej 

tett kitüntetve. ’ 5 «*
A czég főAvjogyKÓlve, mely Ö-4 oldalra terjed és a ff

Wmagárjegyzékek közt a legm gyobb és legrcszleteeebb. kívánatra In 
es bementve Küldetllt: meg

eye ii

íebruár 1-tól május 1 ig az üzleti helyiségek reggeli 7 órától éjfél után 2 (jj|

~ ’ . . . . . ' " ws m
óráig nyitvák és így minden rendelés meg beérkezte napján vétetik elin­

tézés alá.

dtorona-forrás« legtisztább és legolcsóbb égvényes
savanyuviz raktár Debreczen es yidekere.

HMi
aMoi ubuiu^fcwii vw AJ

íiÜi

ad :dák és iparosok általános hitelszövetkezet debreczeni ^

■7: 5»l

fióktelep árucsarnok
ä r- -i >,3 SH ZS Wt 2Í V j? Ä

legjobb minőségű

szepességí főzelékeket, j
ÁFONYÁT, EIZIKE GOMBÁT. GESZTENYÉT, jg^
t_____ r ~ o »■ f u a í t f na n t i fi o I a t, &

L E

8 rs ©

felsírttal síitvát, sgitvaíst. e a c 11 fi <31 á I»

FEKTETETT es KERET .11EZET; |^:
különfélébb friss minőségű , #£2.

SAJl’OKAT, 1.11> I ÁI TÚllOT.
• ^ ^

Hagy aradi. szeg8ü«rd3, rgri (bikavér), sashegyi, 
szomorodni, tokaji gyógy asszu borókai; ó-ja- 
maicai romot, cognauor., olasz, spanyol és franczia 
bniokát, tea süteményeket, teát, angolnát, caviart, orosz- %%7-

z e

ír' O i^ L .halat, sardiuiát legjutányosabb árak mellett
Tisztelettől ® ®"

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet ^ 4'
tíebr. fióktelep árucsarnoka S |

N,-várad utcán, megyeház mellett. ^ ^

s Ivorona-íörrási legnsztább és legolcsóbb égvényes
savanyuviz-raktár Debreczen es vidékére.

gftv. cvár-x ;*s - ai;

—' '.tdSÜ.'

KÄSZÄMUITZE ESŐRE
előbb

K.
j ajánlj

$ * " " " X

e.

X Avánkamentes franczia, magyar

{• iuczerna, lóhere, muhar,

x
I Vetemény-magok:

Araukamentes franczia,

a t. ez, közönségnek vendég 
b> es kávéháztuiujdonosoknak dútan 
es a legnagyobb választékra! beren­

dezett raktárát,

üveg, porczelián,

-TÁSJ CZ1KKEK,
konyhaszereívények. china ezüst, al 
páccá, dísztárgyak és evőeszkö ökhő!
a legju.ánjosibij gyári árak és pon 

fos kiszolgálni; mellett.
Vidéki megrendelések gyorsan 

pontosan teijesittetm-k.
Árjegyzékekkel kivárni ia bér-i 

mentve szolgálok,
Tis- teleti t-1

KASZÁNYlfZKY ENDRE!
Debreczen, Piacz-utcza 1900.

"TAíí>s.8*t:3 ;j

*
angol perje

való finom apróS és diszkertekhes 
A
5; p á z 8 i t- í íí,
*
W nagy buezak és kerek, sárga

X.
X.

•J: Konyha-és virágkorti-niagfíik, §
fa .... fa
X a legjobb es csiraképes minőségben, fi
A lehető legolcsóbb árak mellett nap-
J ti-tők Ddbreczenben

HlGASZNER KAROLYI
i'j r_ 9 §

obernduríi takarmányrépa.
konyha- és virágkorti-inagyak,

Ax
fűszer- és magkereskedésében

Czegléj utczán

fa fa. .fa.fa.fa.'. jfa fa.'fa'fafa

ill

i
Az

102
431.

JSTVÁN- gőzmalom társulat

ÄEJ EGY
helyben kötelezettség nélkül 

<s az 1887. sprilis hó 18-án Budapesten! 
tt-riod általános n,agyar malo :;-g>üíésení 
megáliapitott a 1887. é. juuius 1-én életbe 
lépett i l dási, nztiési és szállítási laódo-j 
za-okra VMistsozó egyezmények rmiat v

■_____ ni
y Készpénzfizetés mDleu, zsákkal

AB. Asztsii dura nag} és aprészemü Iti 40^ j @
középszerű

vWrVvvivWv vvv

> Egy jó könyv. #
.... ,A küldött könyv útmutasüsai ii^yan 
rendek es velősek, de mintha csak a gyakorlati ifl 
használatra termettek volna: nekem éE'saládom 18 
rak a legkülönbözőbb betegségi esetekben igen 
kiváló szolgálatokat tettek:1 így <8 hasonlóké"™
hangoznak a köszunűi rátok. melyeket Ki uh tér 
kiado-mtezete „A Betegbarát11 vzuníi. rajzokkal 
ellátott könyv elküldéséért majdnem naponként 
kap. Mmt az ahoz nyomtatott s a szerencsésen 
fr.eggyógyitottaktól származó értesítések tanúsít­
ják, az abban foglalt tanácsok követese által 
meg oly betegek is gyógyulást nyertek, a kik 
ma: mmden reményt feladtak. K könyv, melyben 
hosszú évek tapasztalatainak eredményei vannak 
let eve. megérdemli a legkomolyabb figyelembevé­
telt mindtén beteg részéről, bármi b^jt un is • 
vcJjep. Ki c becses könyvet megszerezni óhajtja, 
a.r írja egyszerűen og\* levelez/) lapra magvar 
nyelven ..Egy betegbarátot“ és pontos czimét s 

leveiexö l*V{* dichter kiadó-intézetébe 
Útfélben, a megküldés ingyen történik.

írí!a#*í»<»v*v«í vxeac^=>.-;'.r .e—KKxa
siw.-a&aö«». «a .-sb

Franczia és magyar 
luezerna magot, ve­
res virágú Steier lólierót, 
obendoríi repamagjOÍ,

továbbá Jjükkönyl és 
igen szép piros vetni való 
tavasz huzat 

ajánl
RICKL JÓZSEF ZELMOS

Debreczen.

C. Szinte 
0. Kitáivlisst
1. Lái giiszt.....................

_ 2. Muatliszt .....
ÍJ) 3. Zsemlyciiszt 1-só reuda 
a W 4- , . » 2-ud „
Ifa Feher kvcjérliszt 1-hc. rendű
|VS Sí«“*« „ 2-od n .
I^v 7. Kö-ép kenjerlibzt l-só

»• Szia e , 2 od ’ '
ÍÍB ö‘/s- Barn& „ 1 -só . .

Debrecen, czegléd-utcsa.
ISO cm. nagyságú, csikós

rípsz asztatteritő

bojttal 1 Dt.

loO cm. nagyságú, gyapjú

yleaps asstattorító
3 í'r*t .”><> Itr.

Színes flanel búíoriorlő
IS krfóS 25 Eri:fi9 euere ’**» -- - - ■ - r -- •- --»■ . . - - ---

“* Szávoazt Aiphons |
országos magyar ^azdisagi egvesiiíst lé 

. i pártfogása alatt ál ó terménybizományi olaj « 
IU — -fE gazdasági és kertészeti magvak üzlete

Idapast, V. Arany J :nos-utc a ! 1 szám ű 
í »jául arackara-mes ioherot és luczer.iat, 2 
l eredeti répa magvakat ®

' 5 és 10 kgm esomagokkn is!

Szíií' 0

15 40. 
í 5.40Í p
/' ŰL „ .. _______

'•Cfi Budapest, V. Arany ,1 unos-utc a 11 szám ss 
14.- ■
13.40 
12 60*

1 GO'
10 GO l
10 20(

9 60 j
-Od á 70 kg. 7.80 

r 70 „ 6 20#
. üO . —.

‘ji; 9. Lábliszt 
•f 10. Veres liszt . .
§■ JA J* >00111 korpa zsákkal. " 50 „ 38 ú 

12 Durva korpa zsákkal á 50 kg 3 tiu

A őűon- és durva k. rpa árából ed­
dig cDgedelv txQit ö°/0-tóii en^edin- ny a 
íeimemiitett egyezmény folytán szintén 
beszüntettél' U. öjj.

Debrsczeo, 18 U. febr.26, E

I m

a m. kir. állam, magvizsgáló á lomás ólom « 
I® zr.rával ellátva ; mii.don egyéb kerti és gaz- 5 
P dasagi magvakat, fümagkoveróket — lege- ■”

lőbe és pázsitba ; ®

i vasmű ^époiajakat
6 kocsikenőcsöt, carbvloumot (fatelitésre) sine- S 
J rikai és csá zai’-peiroleumot, zsákokat, pony- is 

vákat, iópokróczokat és minden egyéb gaz- Jj 
“■ dasági szükségleti csikkeket.

iDeWscsee. 1989. NyeaatelViíÜfAdi iMíUS ktoyia#8»4aiéiaí'

-------------- I
Részlete, árjegyzék kívánatra bénnentve i 
megküidetik. Minden ré„zt vett k állításon ■ 

... első eremmel, — a brüsseli kiállítás első $ 
Ü#S#SSZ*'A^U di'zo ilevelevei kituutetvs. ^

Kisj
erűiül
különöst!
jogi tekj
í.umI 
folt érví 
szoklit 
lit'tl. \ ;iJ 

Ili. 11 Ij
désem 
ügyi sz4 

Mi ki 
ininis/.li 
csak a 
veztetés 
lévén, i 
közigaz^ 
paszf a I 
Ível azo 
üdvözölt 
is egy 
meny let :|

j
arra fog 
ezen térj 
próbatét <! 
annyi pa 
talán n |
<lk:t ...it 1
tanügygj 
lepetést 
tegnap ’| 
melyet 
ur a III 
■ja: I
vaslat 
nyila t kr 
séf a M 
s/onván 
lebhről 
han a 
u. n. k 
jelöltek,] 
ezen 2 
kijelen 

Ha 
ügyébe 
fát és 
tette vol 
lenz ■ I 
túloldali! 
rilk.in,

a j
niP'tén 
nuló ki 
együtt vi 
meggyőz 
niszfer 
lyólag I 
legbe é 
c -27). ? | 
hanem 
érdekr 
rollak ij 
azon nj 
volna 
mellőzi! 
azon k<! 
niszter 
iá-; szd 
azon rJ 
kedvezd 
igazolté 
azonhaj 
az elüti 
szak as
függés ll
mai ezl

Ml
iekolai



irgoicsuhh égvényee ^
ten es vidékére. ^

a - - ,\g

•.;;r=tke:et debreczeni § ^

t e tA "

/t*!í‘lv<‘kí*t,

BAi. GESZTENYÉT,
: c. ca p t I fi Q. t á t,

Liurr isi:zkt;

es»
fi;
©|.c
©*2

®s*ero «
©§■■5.

VI I I UÓT. ©3 I

, ;í Lomokat; ö-ja- 
V' tranczia 

ca' iart, orosz-
’,) iraiv mvliett

Ai» ®' CXB» C6 3s
ta S. ? 
^ hDs
©Sy
¥í %

W 5-
.03 hiteis.övetkezet © *

p árucsarnoka X g'
-■ melleit. ^

,S#S#S@é
iugoícsóbb égvenyes fp)

es vidakere. SS

fr -aaos V

> 4 * * .*» * * * ^.«iiOKXX^X

Yelemeny-magok: |
X. kamentes tranczia, magyar *._

iczerua. lóhere, muhar, |
angol perjö *

/ &lenhez való fanom apró.

i> íi z ^ i t-í ti, X
mgv buczok cs kerek, saroa

M
üerniioríí takarmányrépa, $

I 1 , , X
|kunylia- es viragkerti-magvak, |

‘■■-j '•■‘U .-a vsiraképea minőségben.
*'■> legolcsóbb árak mellett *,.p X

h .tuk Döbieczenben í
n

üd/.a íi
és magkereskedésében ^
Cztglal utczan

-I- -> $ * -v v v

• nagyságú, csikós

HJSZ 0 Ö Z l ä
bojttal I f 1 • t.

1 cm. nagyságú, gyapjú

-us u/.iaUevitő
- £ í i-í r>< > Ki*.

lines flanel bútortőrlő
l> kríúí 2ő krig.

Szavoszt Aiphons |
- mngjar . szd-.sagi egyesülni S 

tdrmenybizományi olaj S
-:sayi e* kertészeti magvak üzlete jj

pest X . Arany ,í mos-utc a I 1 szám js 
kara *n:es loherot és iuczenat, 5 
eredeti répa magvakat ®

*3 kgros csomagokban is |
a. in megvizsgáló á lomás ólom 
a Va mi li U eg, éj kerti éd Q3Z- sj 

iTnyvakat. fű nagkaveréket — lege- ®
iöüe ó: pázsit)» i ; 8

aiotli ^vpolajaliiit |
f "íi voi, fiai b-ji uuiot (íatelitésre) eme- g 

■ csa zar-petroliuroot, zs lkokat, pony- » 
i ip jkróczokat és m nden egyéb gaz- S 
diségi szükségleti cziikeket. #

I 1
I árjegyzék Kívánatra bármsntva -o 
t ’lilik. Minden részt reit k állításon « 

mmel, — a brüsseli kiáilitás első @ 
alyu di-zo lieveléveí kitüntetve. 5
t^iaaaa^iMMg wMggsaggMfcS

Melléklet a „Debreezen“ 188!). évi 49-ik számához.

ÜJ

véderő törvényjavaslat 25. §-a tárgyában.

Elmondatott a képviselőház f. hó 2-án tartott ülésén.

Kiss Albert T. ház ! (Halljuk 1) Miután a véd­
erőről szóló, tárgyalás alatt lévő törvényjavaslatnuk, 
különösen 24. és 2A. tj-ai. úgy katonai, mint köz- j 
jogi tekintetből, már az ellenzéknek szónokai által 
annyira világosan és a másik oldalról meg nem ezá- 
folt érvekkel megvitattattak, én részemről e szaka­
szokhoz a jelen alkalommal egészen más szempont­
ból, vagyis közoktatásügyünk érdekéből óhajtok szó­
lam. (Halljuk!) Teszem ezt azért, mert meggyőző­
désem szerint szükséges, hogy ezen szakaszok tan­
ügyi szempontból is biráltassauak.

Mikor az általam mélyeit tisztelt közoktatásügyi 
miniszter ur tárczáját átvette, bevallom, hogy nem­
csak a sajtó, hanem a tanügyi körök által is kine- 
veztetése örömmel üdvözöltetett, országosan ismert 
lévén, úgy a mélyen tisztelt eultusminiszter urnák a 
közigazgatási téren számos éveken át szerzett ta­
pasztalata, mint azon közbizalom és tisztelet, me­
lyet azon téren méltán kiérdemelt. Azon reményűvel 
üdvözöltetett, hogy vezetése alatt, közoktatási téren 
is egy uj s talán jobb korszak veendi kezdetét. Ke­
ménylettem azt én is azon hitben, hogy a közigaz­
gatási téren szerzett oly bő mérvű tapasztalatai, 
arra fogják vezérelni a t. eultusminiszter urat, hogy 
ezen téren is véget fog vetni azon sok és különböző 
próbatételeknek, melyek ellen a közelebbi múltban 
annyi panasz, oly eredménytelenül hangzott el. De 
talán nem tévedek, ha azt mondom, hogy ez lett 
oka annak is, hogy az ország minden vidékén a 
tanügygyel foglalkozói körökben, egy kellemetlen meg­
lepetést. okozott azon rendelet, melyre e házban már 
tegnap Kazy János t. képviselőtársam hivatkozott s 
melyet a múlt év deczember 17-én a t. miniszter 
ur a németnyelv tanítása ügyében a tankerületi igaz­
gatókhoz intézve kiadott. Majd a véderő-törvényja­
vaslat általános vitájának kezdetén, ünnepélyesen ki­
nyilatkoztatta a házban a t. min. ur azon meggyőződé­
sét a közoktatás ügynek a véd képességhez való vi­
szonyáról, melyet mindnyájan hallottunk és köze­
lebbről a múlt keddi ülésen előterjesztette a I. ház­
ban a 279. sz. alatt kinyomatott és kiosztott azon 
it. n. kedvezményt, melyet a joghallgatók, tanár­
jelöltek, orvostanhallgatók és a gyógyszerészek részére 
ezen 25. §. tárgyalása alkalmából előzetesen már 
kijelenteni i ítél bíztatott.

Ha a t. miniszter ur a uéiuetnyelv tanítása 
ügyében azon rendeletét, a házban tett nyilatkoza­
tát és ezen általam említett kedvezményeket, akkor 
tette volna közzé, a mikor e házban mind a két el­
lenzék fértiainak együttes erőfeszítése, ha onnan a 
túloldalról számos képviselőtársamnak, itt a házba 
ritkán, de a házon kívül annál gyakrabban hangoz­
tatott aggodalmai, lm ezenkívül künn az or szóig te­
rületén oly sok, a mily különböző alakban nyilvá­
nuló közvélemény, m nd gyengék lettek volna 
együttvéve is arra, hogy a miniszterelnök urnák 
meggyőződését megingassák, ha ekkor a t. mi­
niszter ur nekünk segítségül jőve, táré zajú hói kifo­
lyólag hatalmas befolyását odavetette volna a mér­
legbe és még ez sem lett volna elegendő arra, hogy 
e 25. §. eredeti szerkezetében el ne fogadtassuk, 
hanem akképen módosittassék, mint azt a tanügy 
érdeke méltán követeli; ha mindezen általam elso­
roltak után jelent volna meg a t. miniszter urnák 
azon rendelete és ezen rendelet indokolásánál lett 
volna elmondva az, a mit a házban nyilvánítani 
méltóztatott s azután méltóztatott volna közzé tenni 
azon kedvezményeket is : akkor t. ház ! úgy a mi­
niszter ur, mint az arra hivatott férfiak, opporluni- 
tási szempontból talán védelmezhették volna, úgy 
azon rendeletet, mint azon nyilatkozatot és azon 
kedvezményt; de a tanügynek érdekéből én azokat 
igazoltaknak még akkor sem tartanám. Minthogy 
azonban úgy a rendelet, a miniszteri nyilatkozat és 
az előterjesztett kedvezmények, a szövegen levő 25-ik 
szakaszszal. annak rendelkezéseivel, szoros össze­
függésben vannak, én ezen 25. §-t a jelen alkalom­
mal ezen szempontból akarom bírálni.

Mikor alig 5 évvel ezelőtt 1883-ban, a közép­
iskolai oktatásról szóló törvény létrejött, azon tör­

vény nem elégítette ki mindazon kívánalmakat, me­
lyeket középiskolai oktatásunk érdekében a tanügyi 
körök és az ellenzék fÓ-Diai méltóm hangoztattak. 
Azonban a megalkotott törvényt a közvélemény 
mégis kellő tisztelettel fogadta, úgy maga az állam, 
mini azon középiskolákat fenntartó egyes hatósá­
gok és testületek azon év leforgása alatt tiszte­
lettel kell bevallani bárkinek is. hogy mély erőfe­
szítéssel is törekedtek azon középoktatásról szóló 
iörvény kívánalmainak lehetőleg eleget tenni. De 
ezen küzdelem közt annál meglepőbb volt a mélyen 
tisztelt közoktatásügyi miniszter untak múlt évi de­
czember 17-én a németnyelv ügyében kiadott s a 
tankerületi igazgatókhoz intézettjrendelete. mert ezen 
rendelet egyenesen és alapjában megtámadja magá­
nak a közoktatásról szóló törvénynek rendelkezé­
séi és középiskoláink azon feladatát, a törvény 1-ső 
§-a a középiskolai oktatás ezéijául kitűz. (Helyeslés 
a szélső baloldalon.)

Miután t. ház. a tegnapi ülésben br. Prónay 
Dezső és Thaly Kálmán t. képviselő urak rámutat­
tak már ezen a téren a történtekre, a szatmári béke 
utáni korszaktól elkezdve 1848-ig, én ismétlésekbe 
nem bocsátkozom. Azonban az elmondottakat foly­
tatom. A szabadságharcz lezajlása után, az önkény- 
uralom kezdetén megtétetett középiskoláink terén 
minden lépés arra, hogy a német nyelv tanítása oly 
mértékben köveíettessék. a mily mérték azon közép­
iskolák rendeltetésével összefüggésben nincs és mely­
nek végezélja, végeredménye a germanisatió. (Úgy 
van ! a szélső baloldalon.)

1854-ben, az akkori közoktatásügyi miniszter 
gr. Tinin Leó ismeretes név igen jól tudta 
azt, hogy a milyen a közoktatás szelleme, olyan 
lesz azon nemzedéknek, mely ajma szellemben ne­
veltetett. nemcsak gondolkozás! módja, hanem nagy­
mérvben olyan lesz alkotmányos érzülete is. (Úgy 
van ! a szélsőbaloldalon.) Épp azért általános meg­
döbbenést kelteit, a midőn azon év folyamán meg­
jeleni a gr Thun Leó-féle hires rendelet, mely 
be kell vallanom -- nyíltan s határozottan kimondta 
a czélt, melyei el akar érni, azt, hogy Magyaror­
szágot germánisálni akarja. (Úgy van ! a szélső­
balon.) E rendeletben akkor csak általánosan tűzte j 
ki a czélt és végül azt mondta, hogy a németnyelv , 
tanítására nézve az összbirodaloiu egyes országai- s 
tartományaira vonatkozólag, azon országok és tar­
tományok speciális helyiviszonyait, szem előtt tartva, 
később s részletesen fog intézkedni. Ez Ígéretét be | 
is váltotta. 1855. január I-ón jelent meg a német- | 

j nyelv tanításában Magyarországra, Erdélyre, a te- : 
! mesi-bóuiságra s a szerb-vajdaságra vonatkozó ren- 
I delele, melynek ide vonatkozó 3. §-a szóról-szóra ! 
I ez: „Ott, a hol a tanítványok túlnyomó nagy szá- j 

mának más az anyanyelve, a németnyelv és ennek 
! irodalma, mint feltétlenül kötelező tantárgy, a gym- 
j násium valamennyi osztályán keresztül s minden 

tanítványnak tanítandó." Mit rendelt tehát gr. Thun j 
Leó ! Azt. hogy két kötelezett tantárgy a német- i 
nyelv és ennek irodalma a gymnasium minden osz­
tályában németi) vélvén tanítandó. Ismeretes azon 
küzdelem, melyet e rendelet kihívott. Én. ki a gym- 
násiumot akkor végeztem és e rendelet súlyos kö­
vet ketkezményeit átszenvedtem, nem akarom itt el­
sorolni beszédem élénkítése ezéljábói amaz akkor 
ismert és ma sem feledt történeteket, nem részlete­
zem. hogy az egyetemeken mint maradtak üresen a 
tantermek s a tanulók távozván, helyettük miként 
maradtak ott a gombostűre szúrt svábbogarak. Én 
csak azt hangsúlyozom, hogy e rendelet ellenkező 
hatást éri el, mint a milyet akart, mert a német- 
nyelvnek általam is bizonyos mérvig szükségesnek 
tartott tanulását éppen e rendelet tette lehetetlenné. 
(Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.)

S most lássuk, miként szól a t. miniszter ur 
deczember 17-én kiadott rendéletének ide vonat­
kozó 2. <j-a :

„A tanítás módjai mind a két középiskolában, 
a gymnásiumban és reál-iskolában lehetőleg gya­
korlati legyen, — mely őzéiből és ezt tisztelettel ké­

rem jól megjegyezni, — mert erre hivatkozni fogok, 
a tantervek és ulasitásitások ama követelménye, 
hogy a felsőbb osztályokban a nőmetnyelv szolgál­
jon a németnyelvi és irodalmi tanítás nyelvéül is, 
a legszigorúbban teljesítendő. (Mozgás a bal- és 
szélsőbaloldalon.)

A ki e két rendeletet t. ház egymás mellé té­
vén, összehasonlítja, meggyőződhetik arról, hogy a 
lett rendelet lényegében egy és ugyanaz, (ügy van! 
a szélsőbaloldalon.)

Egy és ugyanaz annyiban, hogy mind a kettő 
két tantárgyat, a németnyelvet és annak irodalmát 
németnyelven kívánja gymnásiumainkban taníttatni. 
(Úgy van ! a szélsőbaloldalon ) Egy és ugyanaz 
annyiban, hogy mint gr. Tinin Leó az egyes orszá­
gok és tartományok speciális helyzetére és viszo­
nyaira vonatkozó tekintetekből külön rendeletet adott 
ki. úgy a t. miniszter ur is azt rendeli, hogy azon 
közép-iskolák specziális helyi viszonyait tekintetbe 
véve fog intézkedni, s oly czélból meghagyja, hogy 
hozzá a jelentés és tanterv ezen év május hó 15-ig 
hivatalosan felterjesztendő. (Úgy van ! bal felől.)

Tartozom azt is megjegyezni, hogy e két ren­
delet különbözik egymástól abban, hogy a Thun- 
féle rendelet azon két tantárgyat a gymnásiumok- 
uak nem a négy felső osztályában, hanem minden 
osztályában rendeli keresztül vitetni. De különbözik 
abban is, hogy ama rendeletet Thun Leó az ön­
kényuralom korában adta ki és igy annak az or­
szágban az ellenhatást lel kellett kelteni és létre 
kellett hozni azon eredményt, a melyre czéloztam, 
hogy a németnyelv tanítását és tanulását lehetet­
lenné tegye. A mostani rendeletet pedig alkotmá­
nyos korszakban a szabadelvű pád közoktatási mi­
nisztere bocsátotta ki. (Úgy van ! a szélsőbalolda­
lon.) Megjegyzem I. ház, hogy az én fölfogásom 
szerint ez a rendelet sokkal nagyobb kárt tehet, 
mint amaz ; mert lehetnek olyanok, kik pártszem­
pontból és lehetnek olyanok, kik az alkotmánynak 
nem helyesen értelmezett fogalmából igyekezni fog­
nak e rendeletét megvalósítani, noha az a középis­
kolai oktatásról szóló törvénybe nyíltan és egyene­
sen beleütközik (Úgy vau ! a bal- és szélsőbalolda­
lon) és végrehajthatatlan. (Úgy van ! a .szélsőbal­
oldalon.)

Én t. ház, a miniszter untak ezen rendeletét, 
ezen szempontból fogom fel és bírálom, (Halljuk ! 
Halljuk !) azt azonban nyilvánítom, hogy én ezen 
rendeletet, mely akarva nem akarva, de végered­
ményében a gei’manisatióra vezet : nem akarom 
másnak tulajdonítani, mint elsőben is elhamarko- 
diísmik. (Helyeslés szélsői),alfelől.) Ezt bizonyltja ma­
gának azon rendeletnek indokolása. Tulajdonítom 
továbbá a véderő-törvényjavaslat alkalmából mind 
a véderő bizottságban szorongatott miniszterelnök 
ur védelmére szánt túlbuzgóságnak. (Igaz ! Úgy van ! 
balfelől.) Nézetem szerint e kettőből, ezek egyikéből 
vagy másikából, vagy talán mindkettőből szárma­
zott és eredeti ezen rendelet.

Hogy t. ház. elhainarkodás szülemenye ezen 
rendelet, ezt nem csak én mondom, hanem hasonlót 
hallottam már tegnap a túloldalról is, Kazy János 
t. képviselő társamtól, ki rámutatott erre,és úgy fe­
jezte ki magát, hogy ezen rendelet nem jó korszak­
ban jelent meg. De, hogy elhamarkodásból eredt 
ezen rendelet, bizonyítja azt ezen rendelet indokolása, 
melynek kezdő sorai következőleg hangzanak : „A 
középiskolai tanítás eredményét ellenőrző hivatalos 
közegeim jelentései megegyeznek abban, hogy sem 
gymnásiumok, sem reáliskola nem éri el mindenütt 
a németnyelv tanítás azon czélját, melyet az orszá- 

! gos tantervek és utasítások kitűznek.“
En t. ház, nem kételkedem abban, hogy a l.

; miniszter ur azon hivatalos közegeitől ilyen jelenté- 
! seket nyert. De éppen ezen jelentések, melyekre ren- 
! deleiét alapította, voltak nagyon elhamarkodottak és 

azon jelentésekben foglalt ítélet az. mely korai volt. 
Ugyanis t. ház, még csak üt éve annak, hogy a 
közoktatásról szóló törvényjavaslat létrejött, tehál 
még csak öt éve annak, hogy n nyolca osztásból



Azt 
mikor

álló középiskolákban a tanterv és tanrendszer, a 
törvénynek megfelelőig módosítva megallapittatott. 
Legalább egy cziklusnak. vagyis nyolcz esztendőnek 
kell tehát lefolynia, hogy azon tanterv és tanrend­
szer fölött valaki alapos bírálatot mondani hivatalt 
lehessen. (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon, 
tehát a t. miniszter ur is megengedi, 
az ő hivatalos közegei a nyolcz évet. vagyis az első 
eziklust be nem várva, ennek közepén, az ötödik 
év folyamán már hivatottaknak érezzék magokat a 
tanterv és tanrendszer fölött Ítéletet mondani: ak­
kor itéletök. legszelídebben szólva, elhamarkodott 
(Élénk helyeslés szélsőbalfelől.) és azon hivatalos 
közegeknek ily eljárásáért sem a t. ház. sem a tan- 
ü°y. sem a t. miniszter ur köszönettel 
nem tartozik. De t. ház. nekünk, az ellenzék pad­
jain ülő képviselőknek ellenzéki álláspontunknál 
fogva kötelességünk az is. hogy a törvények 
rehajtását lépésről-lépésre ellenőrizzük.

Ha én ezt a rendeletet ily szempontból 
lom akkor t. miniszter ur azon hivatalos közegek 

alkotmányos felfogás szerint, törvény
mondanak

bizonyával tan.

kor ezen küzdelemnek vége lesz. (Igaz ! Esi a an 
bal- és szélsőbaloldalon.)

Bármit mondjanak Önök itt. bármit lógnak hir­
detni odakint, azon küzdelem itt csak kezdetét 
vette. Ugv van ! a bal- és szélsőbalon.) mert a t. 
miniszter urnák általam bírált rendeleté, ha vissza 
nem vonatik. maga elegendő arra. hogy ezen küz­
delmek tovább folyjanak. (Igen ! ügy van ' a bal­
es szélsőbaloldali) és bármit fognak Önök mondani, 
azon küzdelem a nemzet nyelvéért és ne űzeti cul- 
turáért folytatott küzdelem leend. (Zajos helyeslés 
és éljenzés a szélsőbaloldalon.)

És uraim.* azon küzdelembe én. és reményem 
szerint ezen 48-as és függetlenségi párt tagjai nyil- 

őszintén és határozottan belemegyünk. (Élénk

felkiáltások: Gva-

magyar íro- 
íZelsőbalolda-

vee-

birá-

jelentését. IC
ütközőnek kell nyilvánítanom. Mit mondanak azon 

- > Azt. a mivel a rendelet megjelenését 
miniszter ur indokolja, hogy azon hiya- 

arról győződtek meg. hogy a közép- 
német nyelv tanítása tekintetében nem

jelentések 
maga a t. 
talos közegei 
iskolában

helyeslés bal- és szélsőbalon.)
Ha provokálta!tunk, felveszszük a ^ kezt\ ut es 

azon helyzetben, melybe ezen pártot éppen magá­
nak a t. miniszterelnök urnák nemcsak politikája, 
hanem taktikája kényszerített bele. — azon visszás 
helyzetet minden következményeivel én a magam 
részéről, nyíltan és őszintén elfogadom. (Élénk he­
lyeslés a szélsőbalotduluii.) Kivonom annak conte- 

1 lázban és e házon kívül.
>bhől nem következik az. hogy én 

ikitsunk az általunk ed-

a mit a tantervek e: az ulasI-tétetik elég annak, 
tások rendelnek. _ . , ...

De t. ház. azon tantervek es utasítások nem dön­
tők A középiskolák feladatát maga a törvény szabja 
mvó s ahhoz kell alkalmazkodni azon tanterveknek 
és utasításoknak is. A középiskolák feladatat pedig 
az 1883. XXX. t. ez. 1. §-a következőleg határozza 
meg : -A gymnasium- és reál-iskolának az a fel­
adata, hogy az ifjúságot a magasabb, 
műveltséghez juttassa és felsőbb 
képzésre előkészítse. A gymnasium e feladatot, a 
minden irányú humanisticus — főleg az ó-klassikai 
tudományok segélyével, a reál-iskola pedig, fő­
leg a modern nyelvek, a mennyiségtan termé­
szettudományok tanítása által oldja meg.

Már t. ház, a gymnásium ezen feladata, melyet 
annak a törvény nyíltan elébe szab, lehetetlenné te­

lehet mellékczél, de nem lehet íő-

quentiáit f
És t. ház, t

ezen pártnak tagjai sza 
követett elvekkel, mi nem fogjuk partunk elveit 

ikasztani. Mi önzetlenül, őszintén küzdőt- 
elvek valósításáért. Mi nem akarjuk, nem 
megkerülni -Térikó falait. bogi

mert

es 
dig
szegre 
tünk azon •iveink 

el Veil i-akarhat.juk .
árán a hatalom birtokába jussunk e- 
két meg ne n tagadtuk és meg nem tagadjuk, nem

hírhedtté vált lyukas mo-,17.011

általánosabb 
udománvos ki-

mit mégis ezen rendelet által elérni
i. a gymnásiumban a gymnasium

a törvény 
szí azt, — a mi 
feladat — és a 
akarnak, hogy 
növendékei megtanuljanak németül tracsolm s ezál­
tal a tiszti-vizsga letételére előkészíttessenek, felol­
vastam a törvényt, a mely megmondja, hogy a gym- 
násiumnak mi a feladata és ettől eltérni sem a hi­
vatalos közegeknek jelentéseik szerkesztése alkalmá­
val, midőn a tanterv felett bírálatot mondanak, 
a t. miniszter urnák, mikor 
sitásokat készíti — az 
a törvény megsértése

sem
azon tanterveket és uta- 

én meggyőződésem szerint —
nélkül nem lehet. (Helyeslés

szélsőbaloldalon.)
De ha nem az elhamarkodást vesszük t. ház 

e rendelet indító okául, hanem azon másikat, hogy 
a t. miniszter ur sietett a miniszterelnök urnák se­
gítségére menni : akkor is ki kell jelentenem, hogy a 
miniszter ur rendelete czéltévesztett, mert az a tör­
vénynek nyílt rendelkezésébe ütközik. Beleütközik... 
(Halljuk ! Halljuk !) az 1883-ik XXX. törv. czikk 
7. §-ábau, mely ekként szól: „A nem magyar tan­
nyelvű középiskolákban, a 7-ik és 8-ik osztályban 
a magyarnyelv- és irodalmának történelme magyar- 
nyelven taníttatott. "

Már most t. ház, ha Magyarországon az alkot­
mányosság több mint két évtizedes fennállása után, 
— a magyarnyelv mint állami nyelv csak oly mérv­
ben tiszteltebb, hogy a nem magyar tannyelvű kö­
zépiskolákban a magyarnyelv és annak irodalma 
csak két osztályban adatik elő magyaruyelveii, el­
lenben a németnyelv és irodalmának németnyelven
előadása a 
osztályban 
németn vei v

magvar tannyelvű gvmnásiumokban négy
rendeltetik : akkor, 
között éppen az

hol van a magyar- és 
önök által oly sok- 

"gv vanszór emlegetett paritás ! (Igaz 1 ügy van 1 haliétól.) | 
Es ha a magyarnyelvnek, mint államnyelv jogának 
ezen minimuma még a paritás sem tartatik tisz­
teletben, akkor t. ház, ne méltóztassanak csodál­
kozni ott a túloldalon és ne fájjon Önöknek, mikor 
ezen oldalról Károlyi Gábor gr. t. képviselő társam 
(Zajos éljenzés a szélsőbalon) azon túloldalt német 
oldalnak nevezte, (Helyeslés a bal- és szélsőbalon) 
akkor t. ház és mélyen tisztelt többség, ne tulaj­
donítsák Önök másnak, csakis a tények közvetlen 
logikájának azt, hogy ebben a házban ezen tör­
vényjavaslat tárgyalása alkalmából csak két pártot 
látunk egymással szemközt állani. Nemcsak e ház­
ban, de meggyőződésem szerint ezen 2o-ik tár­
gyalása után a házon kívül, ez országban is elfog 
következni nemsokára azon idő, mikor — mint év­
századokkal ezelőtt e házban és az országgyűlé­
sen csak két párt volt: az egyik a labauez, a 
másik a kuruez, úgy ezen 25. §. hatása alatt nem­
csak e házban, hanem e házon kívül is csak két 
párt leend. Milyen nevet fog felvenni ezen két párt 
közül, egyik és másik: nem tudom. De bem is 
tartozik a lényeghez. Mert hogy az "elnevezésnek a 
mai korban nincs jelentése, azt megczáfolhatlanul 
bizonyítja az a tény, mikor a jelenlegi e házban 
többségben levő párt, szabadelvűnek nevezi magát. 
(Igaz! ügy van a bal- és szélsőbaloldalon.) És ne 
méltóztassanak Önök a túloldalon azt hinni, hogy 
ha majd ezen 25. §-t megszavazták, mikor ezen 
yédtörvény tárgyalása be fog végeztetni, hogy ak-

fogjuk ropogtatni
gvorót. . .. , ,

Hanem most, a mikor nemzeti nyelvünk es cut-
turálikról van szó, elveinket hiveu megőrizve és azon 
elvek valósításáért küzdve támogatni fogjuk önzet­
lenül, azokat, kik itten e házban tett kijelentés által 
ami kötelezték le a nemzet előtt magokat, hogy ők 
az 1 S(i7-ik évi törvényezikkben lefektetett jogokat 
tovább fejleszteni fogják. (Élénk helyeslés a bal-és 
szélsőbaloldalon.) Ez t. ház, a mai viszonyok sig- 
naturája. Ez azon helyzet, melybe minket a minisz­
terelnök ur politikája es taktikája kényszerűéit. Ll- 
i sin ere u, hogy abnormis e helyzet. De hát nem ab- 
normis-e azon eljárás is, melyiyel találkozunk . Az 
ellenzék részéről e házban úgy katonai, mint köz­
jogi szempontból oly sok. a mily fontos érv mon­
datott már el és azok közül a másik oldalról egyet­
len érv sem czáfoltatott meg. Maga a miniszterelnök 
ur is csak meggyőződésére hivatkozik. Az ily eljá­
rás abnormis és abnormis helyzetet teremt, úgy itt j 
e házban, mint ezen kívül. Vele szemközt az ab­
normis eljárás jogosult. És mikor a közvélemény e j 
házon kívül közönyösen szunynyadt, tel kell rázni 
a közvéleményt, mert különben méltán félni lehet, j 
hogy a mit Thun nem tudott elérni, azt ezen 25-ik §. i 
szakasz czime alatt valósítani fogja a szabadelvű 
párt dicsőségére annak kormánya. Én megvallom, | 
hogy csak sajnálni tudom ezen helyzetet. Nem ta- I 
látok benne örömet. Ne a találok benne örömet j 
annyival inkább, mert hazámra, nemzetemre nézve j 
elkövetkezhetnek ugyan annak oly következményei, j 
az, hogy a miniszterelnök ur bármily erősen ra­
gaszkodik azon székhez, azt elhagyni lesz kényte- j 
len; de félő, hogy oly drága lesz az ár, a miért j 
azon miniszteri székből távozik, hogy bár távozá- I 
sáliak horderejét nem kicsinylem. de azon távozás- j 
nak ára tuldrága lehet.

Méltán aggaszt ezen abnormis helyzet minden- : 
kit, mert azon czél, melyet a miniszter ur rendelete j 
elérni akar, rendes viszonyok közt elérhetetlen. 
Ugyanis uiiérl rendelte be rendelete végén a minisz- | 
tér ur május lü-ikéve a középiskolai tanteiveket, , 
ha nem azért, hogy a németnyelv óraszámát a többi j 
tantárgyak rovására kívánja szaporítani. De fog-e j
ezzel czélt érni ? j

Bizonyítja ezt az, hogy a gymnásium osztályai- j 
ban 18 óra fordittatik hetenkint a németnyelv ta- j 
tatására, a reáliskolában 2b óra. Es a mint rende- j 
létének kezdő soraiban a miniszter ur mondja, a j 
hivatalos közegeinek jelentése szerint a németnyelv 
tanításában a reáliskolában sem tapasztalható az ál- 

; tala kívánt eredmény. Ha tehát azon 8 órát, a mely 
I a német nyelv tani tusára a gymnásiumokban tor- i 
1 dittatott, a mélyen tisztelt miniszter ur 26-ra fogja : 
j emelni, mi lesz az eredmény ? Az, a mit már a ; 

reáliskoláknál tapasztal. De lenne annak egy másik 
szomorú eredménye is és én arra kötelességem sze- 

j rint rámutatok: lenne az a szomorú eredménye,
! hogy a gyumiiásiumainkbau tapasztalt azon tulter- 

lieltetés, mely ellen a jogos panaszokat minden ol­
dalról halljuk, még fokozódni fogj és azt fogja ered­
ményezni. hogy a középiskolákban tanuló ifjúság 
testben és lélekben a teher alatt elsatnyul. (Helyes- 

; lés szélsőbalon.)
; Es lenne még egy másik szőmoru követkézmé- 
I nye s ezt a t. miniszter ur már maga észrevette 
j rendeletének kiadása óta. (Halljuk!) Néni tudom, hi- 
. vatalos közegeinek jelentései vagy tanácsadásai alap- 
I ján-e, de fájdalom, a közelebbi napokban (Halljuk !) 
j éppen e tulterlieltetésnek megakadályozása czimén 
; bocsátott ki egy másik rendeletet, mely még közké­

zen nincs ugyan, de azon első rendeletnek folyo­
mánya, magyarázója és annál talán még veszedel­
mesebb. Azt rendelte ugyanis a miniszter ur, hogy 
a gymnásiumokban fennálló ünképző-köröknek csakis 
a jeles és jó osztályzatú növendékek lehetnek tagjai.

(Nagy mozgás a szélsőbalon e:
lázat!) ,

Karolyi Gábor gr Megvannak boluiidun a
Thaly Kálmán : Megakarják ölni a 

dal mat ! ( ügy van! ügy vau ! a
Ion. Zaj.) , ,

Kiss Albert Tisztelettel kerdem a miniszter úr­
tól. hogy mikor azt a rend eletet aláírta, vagy ha 
nem irta alá, az a ki az ő nevében aláírta es ki­
adta meggondolta-e. mit cselekszik ? (ügy van ! ügy 
"van ' a bal- és szélsőbaloldalon.) Nem jelent-e meg 
előtte abban a pillanatban Csokonai és Petőfi szel­
leme. hogy azon rendelet ellen tiltakozzék! (Élénk 
helyeslés a szélsőbaloldalon.) Hiszen ha az önképző­
körökben csak a jeles és jó osztályzatú növendé­
kek maradnak meg. akkor ki lesz zárva onnan a 
tanuló ifjúság 8 „-ed része. (Igaz ügy van ! a bal­
es szélsőbalon.) Ezáltal pedig középiskoláinkban ép- 
pen a magyariivelv és irodalom művelésé akadá­
lyoztat ik »eg. (igaz ! Igaz! a bal- és szélsőbalol­
dalon. Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Le vele!)

És ezt nem oknélkül állítom. (Halljuk !) Fel 
sem hoztam volna most, ha tegnap meg nem je­
lentek volna azon közlemények, a melyekben ol­
vastam. hogy mikor ez a rendelet Aradon az ál­
lami gymnásiumban kihirdettetett, azon gymnásium 
növendékei elhatározták, hogy inkább megszüntetik 
önképző-körüket, sem hogy abból tanulótársaik ki­
rekesztessenek. (Élénk helyeslés a bal- és szélső­
baloldalon.)

Méltóztassék meggondolni, hová fog ez vezetni!
I (ügy van ! a bal- és szélsőbaloldalon,) Mi lesz en- 
! nek és mi lesz azon első rendeletnek logical követ- 
j kezménye ? (Igaz! Ügy vau ! a szélsőbaloldalon.) És 
I hol fog ez megállam t. ház !

Ez t. ház, el fog bennünket vezetni oda, hova 
I meggyőződésem szerint maga a miniszter ur sem 
I akart menni, t. i. a germánisátió veszélye elé. (Úgy 
I van ! a bal- és szélsőbaloldalon.)

Megjegyzéseket teszek még t. ház, a mint azt 
beszédem kezdetén jeleztem, azon úgynevezett ked­
vezményekre, melyek a 279. számú nyomtatvány 
szerint a t. ház eiőtt vannak. (Halljuk !) Ezekben 
a kedvezményekben az foglaltatik, hogy ha a 25. §. 
törvényerőre emelkedik, azon esetben a t. közok­
tatásügyi miniszter ur a joghallgatóknak, tanárjelöl­
teknek, orvostanhallgatóknak, gyógyszerészeknek a 
tanulmányaik bevégzésére idáig megszabott időből, 
fél ével elenged.

No, t. tiaz. éu ezt részemről kedvezménynek 
el nem fogadhatom. Nem fogadhatom pedig el 
azért, mert azon növendékekre vonatkozólag a reá­
juk kötelező tantárgyak elvégzésére vagy szükségéé 
volt a kiszabott idő, vagy nem volt szükséges. Ha 
szükséges volt, akkor az, hogy abból a 25. tj. ked­
véért félév el vonatik, rájuk nezve nem kedvezmény, 
hanem büntetés, mert arra lesznek kényszerítve, 
hogy testi és lelki erejük megfeszítésével fél évvel 
kevesebb idő alatt végezzék azou tanulmányokat, 
melyeknek elvégzése tőlük megaöveteiteuk. (Igaz ! 
ügy van! a szélsőbalon.) Ha pedig azon leiesz­
tendő tanulmányaik elvégzésére eddig sem volt 
szükségük, akkor sem kedvezmény, hanem csak az 
igazságnak követelménye azon félév elengedése. 
Az igazságnak azon követelménye, hogy sem azon 
ítjaktól egy félévi drága idő el ne raboitassók, sem 
azon ifjaknak szülői azon félév költségének viselé­
sére tovább igazságtalanul ne kényszerittessenek 
Ezt tehát, t. ház, én kedvezménynek nem tekinthe­
tem. (Tisza Kálmán miniszterelnök a terembe lép.)

Károlyi Gábor gr. : Tizennégy éves jubileumát 
üli ! (Hoch ! Hoch ! Zajos felkiáltások a szélső bal­
oldalon ; Hoch ! Hoch! Egy hang a szélső balolda­
lon : Tizennégy év óta garázdálkodik ! Nagy moz­
gás és zajos felkiáltások a jobb oldalon ; Kendre !)

Elnök (csenget) : Csendet kerek és kerem a t. 
képviselő urakat, ne méltóztassanak a tanácskozást 
zavarni. (Helyeslés johbíelől. Felkiáltások a szélső 
baloldalon : Tizennégy éves jubileumát üli a minisz­
terelnök ! Zaj.) Ez talán még sem tartozik a tanács- 
kozások tárgyához. Kérem Kiss Albert képviselő 
urat, méltóztassék folytatni beszédét. (Helyeslés jobb 
(elöl. Zaj.)

Kí88 Albert : T. ház ! Én az egyéves önkéntes 
séget sem tekinthetem kedvezménynek. Kedvezmény 
lehet az és kiváltság gr. Tisza Lajos, gr. Teleki 
József képviselő urakra es azokra vonatkozólag, a 
kik ö hozzájuk hasonló szerencsés sorsban vannak 
a kiknek nem kellett és nem kell aggódmok, hogy 
azon egyévi önkéntesség teljesítésével egybekötött 
legalább ezer forintnyi költséget honnan és mint ál­
lítják elő ? De t. ház, tiltakoznom kell az ellen, hogy 
az kedvezmény legyen, a külömbözó' adóemelések 
miatt már nagyon elszegényedett középosztály, kis­
birtokosi osztály, a hivatalnokok, tisztviselők egész 
seregére és azok gyermekeire vonatkozólag, a kútnak 
ezért is már saját maguktól, vagy többi gyermekeik­
től kell elvonni a szükségeseket, hogy egy gyerme­
kük tanítására szükséges költséget megtakaríthassák. 
És akkor t. ház, mikor kimutatható, hogy tanügyi 
politikánk maga arra irányul, hogy a taníttatást mi­
nél drágábbá, a tanulást minél nehezeobé tegye, 
hogy azon szegény sorsú tanulók a tanulói pályáról 
ieszorittassauak és azon nagy számú és szegényebb 
sorsú tanulókra vonatkozólag el nem ösmerem, el 
nem ösmerhetem, hogy az egy évi önkéntesség, úgy 
a mint az a 25. §-bau íelvettetik, kedvezmény le­
gyen ; nem kedvezmény, hanem áldozat az, mikor a
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Iszüitségeseket, hogy egy gyerme- 
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inkor kimutatható, hogy tanügyi 
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|) sorsú tanulók a tanulói pályáról 
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második, aa úgynevezett kényszer-év miatt azt sem 
tudják, hogy az időt és pénzt mire fordították ? 
Nem less-e az egy elveszett idő és hiában kidobott 
páni ? (Élénk helyeslés a szélsőbalon.) Ki kell jelen­
tenem itt a t. ház előtt, hogy az egész vitának folya­
mán rám a legnagyobb mértékben megdöbbentőleg 
az hatott, midőn először a miniszterelnöki székről 
hallottam a teherviselési egyenlőség nevében azt az 
elvet hangoztatni, hogy igenis ezen önkéntesség ki­
váltság, sőt oly kedvezmény, mely egy nagy osztály­
nak hátrányára a müveit osztálynak adatik, s igy 
annak az egyenlő teherviselés elvéből kifolyólag nincs 
joga az ellen tiltakozni. De még sokkal jobban meg­
lepett, a mikor a miniszterei nők úr nyilatkozata után 
— méltóztassnnak ntánna nézni a munkásosztály it­
teni közlönyében, a „Népszaváéban megjelent, a 
miniszterelnök úr szavaira alapított nyilatkozata egy 
munkásnak, melyet sietett átvenni a t, miniszterelnök 
urnák félhivatalos közlönye a „Pesti Hírlap“ (De­
rültség a jobboldalon) és másnap már kiemelve tette 
közé hivatalos lapja a „Nemzet*, (Derültség a bal és 
szélsőbalon) s azóta már itt e házban is hangoztatni 
többektől hallottuk.

Azt még értem t. ház, mikor hajdan Spárta a 
szülőktől már kisded korukban elvette figyermekei- 
két és azok közül az erőteljeseket az állam az állam­
szolgálatára nevelte ; de azt nem értem, mikor itt a 
képviselőházban feláll Tisza Lajos gr. t. képviselő- 
társam és beszédének kezdetén el.smeri, hogy ezen 
önkéntességi év által a szülőkre és a tanuló ifjúságra 
nagy teher nehezedik: mégis beszédjének végén a 
következő eredményre jut. Hogy híí legyek, szabad­
jon azt felolvasnom. (Halljuk! Halljuk!): „Azon 
előnyök fejében, melyeket az államtól a fiatalság 
nyert, a mely számára milliók árán fentartott tan­
intézeteiben módot nyújtott arra, hogy a nagy kö­
zönségből kiemelkedve, magasabb műveltségre te­
hessen szert, teljesítse azon viszontszolgálatot, hogy 
a véderő kötelékében értékesítse magasabb képzett­
ségét, és annak megfelelő állásban szolgálja az álla­
miét.“ Ezen kijelentéssel szemben t. ház, ki kell 
jefentenem, hogy a t. képviselő ur által említett 
módot, a műveltség megszerzésére nemcsak az állam 
adja, (Igaz ! Úgy van ! a szélsőbaloldalon) de hozzá­
járulnak ahhoz as iskolákat feutartó testületek, fele- 
kozetek és magánosok. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.) 
Magát a műveltséget pedig, a melyre a t. képviselő 
úr hivatkozik, az állam nem, éppen nem adja, de 
nem is adhatja senkinek. Valamint a munkásnak, 
hogy iparossá lehessen, küzdenie, szenvednie kell, 
úgy annak a tanulónak is évek hosszú során át 
kell szenvednie, küzdenie és szorgalmasan tanulnia, 
hogy pályáját végezze. (Élén helyeslés a szélsőbalol- 
dalon.) Ha pedig áldozatot hoz valaki, azon áldozatot 
nem az állam hozza, hanem azon szülő, a ki gyakran 
magától és többi gyermekeitől vonja meg a szüksé­
ges összeget és azt fiának tanítására fordítja, (He­
lyeslés a szélsőbaloldalon.) És ha önök uraim ! ott 
a túloldalon, a gr. Tisza Lajos ur által kimondott és 
általuk e házban zajosan helyeselt azon elvet, a 
törvényhozás terén valósítani törekednének, akkor 
e hazában megszűnt az állam azon rendeltetése,

mely minden államnak kell, hogy legfőbb rendeltetése 
legyen, e hazában többé nem az egyesek jóléte, nem a 
családok boldogulása, sőt nem is az állam lesz a fő- 
czél, hanem azon hadsereg, (Élénk helyeslés a szélső­
balon.) melyért már oly sokat áldoztunk és melynek 
most még nemzeti nyelvünk és kultúránk is felál- 
doztatni szándékoltatik. (Élénk helyeslés a bal- és 
szélsőbalon.) Ha ezen térre megyünk t. ház, akkor 
önök, mikor majd később fel fognak ébredni, azon 
hadsereg az önök tiltakozása daczára is fenn fogja 
tartani azon fegyveres békét, mely Európa népeinek 
azon nehány év óta, mióta fennáll, több kárt okozott, 
mint a mennyit okozott volt egykor a harminca éves 
háború. Azon fegyveres béke alatt mi, a nemzet fiai, 
minden háború nélkül össze fogunk roskadni. (He­
lyeslés a szélsőbalon.) Hát nem méltóztatnak-e, — 
midőn választókerületeikben megfordulnak, — látni 
és nem tartják szükségesnek felhívni a t. miniszter- 
elnök urat, és ha ő nem akarná, a honvédelmi minisz­
ter úrral együtt rászorítani, hogy a trón előtt han­
goztassák, hogy ezen fegyveres béke, mely alatt 
gazdászatunk, iparunk, kereskedelmünk roskadozik, 
mely miatt az adóterhet immár az elviselhetlenségig 
kellett fokozni, végre valahára véget érjen. (Élénk 
helyeslés a bal- és szélsőbalon.) Mert vagy valósággal 
meg van az a mumus, a malylyel minket e házban, 
valahányszor áldozatot kell hozni, rendesen fenyeget­
nek, (Felkiáltások a szélső baloldalon : ott ül.) vagy 
nem létezik. Ha nem létezik azon mumus, akkor a 
ház méltóságával nem lehet megegyeztetni azt, hogy 
azzal fenyegetőznek ; ha pedig létezik azon mumus, 
és azzal le kell számolnunk, akkor meggyőződésem 
szerint minél később fog elkövetkezni a leszámolás 
órája, a magyar nemzetre nézve, az annál veszélye­
sebb leend.

Én ezen indokból még azon mumussal fenyegetve 
sem fogadhatom el a tárgyalás alatt lévő 24. és 25. 
§ t, azoknak eredeti szerkezetében. De nem fogad­
hatom el a Grajári Ödön t, képviselő társam által 
benyújtott határozati javaslatot sem. (Helyeslés a 
bal- és szólsőbaloldaloü.)

T. ház ! Én többekkel találkoztam azok közül, a 
kik a túlsó oldalról aggodalmakat nyilvánítottak. Én 
ezen aggodalmak előtt tisztelettel hajlom meg, annyi­
val is inkább, mert hogy ilyen aggodalmaim nekem 
is vannak, azt igyekeztem feltüntetni beszédem fo­
lyamán, a be fogom bizonyítani a szavazás alkal­
mával.

Megvallom, örömmel üdvözöltem volna G aj ári 
Ödön t. képviselő társam határozati javaslatát, ha 
abban a 25. §. eredeti szövegével szemben tényleges 
javítást találni vagy felfedezni tudnék ; de t. ház, ezen 
határozati javaslat úgy tűnik fel előttem — hogy 
hasonlattal éljek—mint mikor mi, szülők ajándékul 
egy szép babát veszünk, hogy jó és szófogadó gyer­
mekeinket azzal megörvendeztessük, a vásottakat és 
békétlenkedőket pedig, legalább egy időre megnyug­
tassuk, A gyermekek is felékesitik, felczifrázzák a 
babát, de utoljára mégis csak baba marad az, mert 
nincs benne lélek, élet. (Helyeslés a szélsőbalon.) 
Ez a határozati javaslat is fel van ékítve szavak­

kal, fel vám eaifráiva; előterjesztetett a házban — 
beismerem — igen szép beszéddel kapcsolatban ; 
de t. ház, mikor a határozati javaslatban, azt kere­
sem, a mi lélek és élet, azt feltalálni nem tudom. 
Mit mond ugyanis e határozati javaslat és mi en­
nek lényege ? Mélbíztassanak azért is meghallgatni, 
mert ezen határozati javaslat úgy van fogalmazva, 
hogy ennek fogalmazása a jelen korszaknak oly hű 
tükre hogyha ez a többség által elfogadtatnék, a 
jelenlegi korszakot egy későbbi korszakban igen 
híven fogja visszatükrözni és feltüntetni.

Mit mond ugyanié e határozati javaslat lé­
nyege ? szóról szóra a következőket: „Utasítja a 
képviselőház a honvédelmi minisztert, hogy állásá­
ból kifolyólag, a tiszti vizsgát illetőleg tegye meg 
a kellő lépéseket arra nézve, hogy (Derültség bal- 
felől) l-ször a németnyelvben való jártasság, csak 
oly mértékben kivántassék, a mily mértékben en­
nek bírása a közöshadsereg szolgálati viszonyaiból 
kifolyólag múlhatatlanul szükséges. (Derültség bal- 
felől.)

Én t. képviselőtársamhoz egész komolyan óhaj­
tok egy kérdést intézni, ü, a ki maga is aggódott 
és azért terjesztette be ezen javaslatot, s én aggo­
dalmát tisztelem — méltóztassék nekem megmon­
dani, hogyha e határozati javaslat el fog a ház több­
sége által fogadtatni, azon utasítás, a melyre vonat­
kozólag tegnap jelentette ki e házban a honvédelmi 
miniszter ur, hogy az még ezideig elkészítve nincs 
és ezt követve az önkéntes! vizsgák a tárgyalás 
alatt levő törvényjavaslat és ezen határozati javas­
lat értelmében megfognak kezdetni és t. képviselő- 
társam arra a szomorú tapasztalásra ébred fel, hogy 
azon vizsgák eredményével nem lesz megelégedve 
s azt lesz kénytelen tapasztalni, hogy ifjaink azon 
vizsgán elhullanak, mert a németnyelv tudása tőlük 
képviselőtársam szerint is tulszigoruan követeltetek 
és akkor képviselőtársam eljön ide és itt mint kép­
viselő interpellálni fogja a honvédelmi miniszter 
urat, hogy ime ezen és ezen önkéntesnek vizsgája 
alkalmával az történt, hogy tőle a németnyelv tu­
dása szigorúbban követeltefett, mint ő ezen határo­
zati javaslata benyújtásakor tervezte s akkor a hon­
védelmi miniszter ur azt feleli rá: Hjah, meglehet, 
hogy a t. képviselő ur nézetei szerint az a német­
nyelvi jártasság, a mit kívántak, nagyobb mint a 
mi meggyőződésünk szerint a közöshadsereg szol­
gálati viszonyaiból kifolyólag múlhatatlanul szüksé­
ges ; de az mit sem bizonyít, mert a honvédelmi 
miniszter ur meggyőződése szerint nem nagyobb, 
hanem kevesebb. (Felkiáltások szélsőbalfelől: Tu­
domásul veszik !) Mit fog akkor tenni ? Aggodalmai 
ellen hol lesz a megnyugtatás és a nemzet részére 
mivé lesz azon vívmány, melyről itt annyi szó volt.

Én t. ház, ezen határozati javaslatot, mely az 
én aggodalmaimat megszüntetni nem képes, nem 
fogadhatom el, hanem szavazatommal támogatni fo­
gom a véderő-bizottság kisebbségének külön véle­
ményét. (Élénk helyeslés a bal- és szélsőbaléi* 
dalon.)
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